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Plini de entuziasm, după prima zi de cursuri
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de muncă 
pune reci- 
demonstra 
superioare 
altuia din

loc o 
absol-

ani care au trecut de 
pentru a-și exprima, 
mult, recunoștința față 
Țară a Socialismului, 
sprijinitoarea poporului

reșterea 
trai al

Maghiară șl încă 
celelalte regiuni, 
funcționeze școli 
calitățile Beluș,

clasele 
despre

■ 
lh.;

-

rea Partidului Muncitoresc 
în construirea socialismului, 

Pionierii și școlarii din 
I-VII vor asculta povestiri

de luptă ala poporului, stau de strajă păcii, apără 
muncesc.
Armatei noastre Populare, au fost Șl el 'In sărbă- 
de pînă acum în munca de pregătire militară, al

Romine, ziua celor care, continuînd glorioasele tradiții 
ogoarele, fabricile și uzinele țării, fericirea celor ce 

Elevii din școlile militare, rezerva de cadre a 
toare. La 2 octombrie el au făcut bilanțul realizărilor

a 4 octombrie a c. și-a început lucrările la 
Leipzig cel de al IV-lea Congres Mondial al 
Sindicatelor- In centrul atenției Congresului se 
află problema lărgirii și consolidării unității 

de acțiune a tuturor muncitorilor, indiferent de con
cepțiile lor, precum și problema unirii sindicatelor 
atîț pe plan internațional cît și pe plan național.

Delegații și observatorii care participă la cel de 
al IV-lea Congres Mondial al Sindicatelor reprezintă 
aproximativ 109 milioane de muncitori. In afara or-

tri- 
tele-

la revoluție, 
odată mai 

de Marea 
prietena și 
nostru.

continuă a nivelului de 
țărănimii munc’toare.

succeselor obținută la învățătură, au hotărît să muncească și mai mult, șl mal bine pentru a-și însuși 
cît mal temeinic meșteșugul armelor și a deveni ostași de frunte ai patriei.

In fotografie: Viitoarele cadre ale armatei noastre discută asupra lecțiilor pe care șl le pregătesc.

Congresul de la Leipzig

8 școli agricole în 
Au și început să 
de meserii în lo- 
Zalău, Dej, BlaL

Proletarii din toate țările, uniți-va!

'azefa fa vă fam fa fafai
organ al Ministerului învățământului și Culturii și al Comitetului Central al Sindicatului Muncitorilor din învățămînt și Cultură
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ORGANIZAȚIA
SINDICALA
Organizațiel sindicale de bază 

din școală 1 s-a rezervat un 
rol dintre cele mai importante 
in activitatea generală a școlii, 

a colectivului pedagogic. Ea este 
chemată, in primul rînd, să sprijine 
conducerea administrativă a școlii în 
îndeplinirea sarcinilor legate de in
struirea și educarea elevilor, să dez
volte inițiativa creatoare a învățăto
rilor și profesorilor — membri de 
sindicat — să-i mobilizeze în scopul 
permanentei perfecționări profesio
nale, să-i ajute în îmbunătățirea pre
gătirii lor ideologico-politice, să-i an
treneze în munca social-culturală, să 
vegheze și să lupte pentru respecta
rea drepturilor lor — acordate de 
partid și guvern în semnul unei deo- 
sebte prețuiri a nobilei munci pe 
care o desfășoară.

Multe din organizațiile sindicale 
de bază din școli au reușit, in anii 
trecuți, să aducă o contribuție valo
roasă la îmbunătățirea procesului de 
învățămînt. Sînt destule însă și or
ganizațiile care — fie din lipsa unei 
îndrumări permanente de către or
ganele superioare, fie din necunoaș
tere, fie dintr-o greșită înțelegere a 
rolului lor — și-au îngustat sfera de 
activitate rezum‘nd-o în unele ca
zuri doar la încasarea cotizației și 
la soluționarea unor probleme de a- 
sigurări sociale.

Experiența anilor trecuți a demon
strat însă că prezența organizației 
sindicale de bază este reclamată cu 
imperioasă necesitate în toate pro
blemele legate de munca și viața co
lectivului din școală. Este edificator 
în această privință exemplul de la 
școala de 7 ani din comuna Va’ea 
Călugărească, raionul Ploești. Nu 
cu muiți ani in urmă, colecti
vul pedagogic al școlii de 7 ani din 
comuna Valea Călugărească era cu
noscut în întreg raionul ca un colec
tiv în care domneau neînțelegerile. O 
parte din energia membrilor acestui
colectiv, din puterea lor 
era folosită pentru „a se 
proc la punct", pentru a 
organelor de învățămînt 
,.dreptatea" unuia sau
grupulețele care dezmembrau colec
tivul. Timpul pierdut cu întocmirea 
reciamațiilor, cu drumurile făcute ia 
raion, la regiune sau chiar la Bucu
rești, preocupările legate de aceasta 
răpeau colectivului posibilitatea de a 
se concentra asupra principalei lui 
îndatoriri — procesul de instruire și 
educare a elevilor, lăsînd la o parte 
faptul că acest exemplu nu putea 
decît să dăuneze muncii educativei pe 
care era chemat s-o aducă la înde
plinire colectivul. Starea de irascibi- 
litate, de enervare, de indignare — 
justificată sau nejustificată — a u- 
nora sau altora din membrii colecti
vului nu putea, in nici un caz, să 
ofere liniștea, calmul, puterea de 
concentrare necesare predării. Ca o 
consecință, procesul de invățămint 
din școală înregistra multe și serioa
se deficiențe.

In anul școlar trecut n-a mai sosit 
însă nici o veste alarmantă despre 
colectivul școli] de 7 ani din Valea 
Călugărească. Nici la raion, nici la 
regiune, nici în Capitală. După sfîj- 
șltul anului s-a auzit că un număr 
destul de mulțumitor de absolvenți 
al acestei școli au reușit să obțină 
bune rezultate la examenele de admi
tere în invățămintul mediu și pro
fesional.

Ce s-a intîmplat oare la Valea Că
lugărească ? Cum s-au rezolvat lu
crurile acolo? Dorința de a afla răs
puns la aceste întrebări ne-a îndem
nat zilele trecute să vizităm școala.

Ordinea ireproșabilă, liniștea, cu
rățenia, un climat de seriozitate, de 
muncă — acestea au fost prime'e 
impresii înregistrate. Nivelul predăr i 
la această școală sătească nu este 
mai prejos de cel care se realizează 
li oricare școală cu tradiție îndelun
gată șl cu profesori cu experiență. 
Lecția de geografie despre ..Flora și 
fauna Europei" , ținută de tov- Flo- 
rlca loanițescu la clasa a Vl-a „B‘ 
ca și lecția de limba romînă „Despre 
personificare și hiperbolă" predată de 
tov. V. Armășescu la clasa a Vi a ,,A" 
au arătat că în colectivul școlii din 
Valea Călugărească există profesori 
îndrăgostiți de profesiunea lor, cu 
bogată experiență pedagogică. Elevii 
au plecat din clasă cu lecția aproarc 
învățată. In cataloage au apărut pri
mele note, care indică premise 
mulțumitoare.

Colectivul este aproape același ca 
în anii trecuți, cu singura deosebire 
că locul dezbinării a fost luat de 
înțelegere, de spiritul de colaborare. 
Desigur, lucrurile nu s-au schimbat 
de la o zi la alta. A fost nevoie de 
multă muncă, de multe străduințe. 
Și tocmai în această privință a ju
cat un rol de seamă organizația sin
dicală de bază care, sub îndrumarea 
organizației de partid, a dat un spri
jin puternic conducerii școlii în mo
bilizarea colectivului pentru o muncă 
profesională creatoare, în închegarea 
lui, în îndrumarea generală a în
tregii activități instructiv-educatlve.

Mijlocul prin care organizația sin
dicală de bază din comuna Valea 
Călugărească a putut să contribuie 
la îmbunătățirea întregii activități a 
școlii și, în primul rînd, Ia înlătu
rarea neînțelegerilor este, după pă
rerea cadrelor didactice de aici — 
și a noastră — orientarea activității 
ei spre cea mai importantă sarcină 
a cadrelor didactice — procesul de 
învățămînt. Organizația sindica'ă 
și-a propus, în toate planurile ei, să 
ajute la îmbunătățirea disciplinei 
membrilor de sindicat, la cunoașterea 
și popularizarea experienței înaintate 
a pedagogilor din școală, la ridicarea 
pregătirii ideologice a cadrelor di
dactice. Așa au apărut în planul de 
activitate al organizației sindicale 
acțiuni ca popularizarea experienței 
avansate prin consfătuiri de produc
ție, expoziții privind problemele po- 
litehnizării invățămîntului, organiza
rea unor șezători culturale, a unui 
cerc de economie politică pentru ca
drele didactice, lectura unor articole 
din presa pedagogică.

Aducerea la mdep.inire a planuri
lor de activitate ale organizației sin
dicale s-a oglindit în întregul pro
ces de invățămint. Sarcinile școla
rizării au fost realizate în întregime. 
Se obțin rezultate mereu mai bune 
la învățătură. Experiența unor pro
fesori, ca de pildă a tov. Florica loa
nițescu, a început să preocupe ca
drele tinere. Pedagogii din școală 
caută să și ridice nivelul pre
gătirii de specialitate și pedagogice, 
să-și ridice nivelul ideologico-politic. 
Unii dintre ei se ocupă și de studii 
cu caracter științific. Profesorul de 
limba franceză, de pildă, lucrează la 
cîteva studii de specialitate și pu
blică în reviste și ziare.

S-a îmbunătățit și munca obștească 
a cadrelor didactice, pe care le poți 
întîlni adesea la căminul cultural, în 
mijlocul cetățenilor din comună.

In ședințele organizației sindicale 
de bază se dezbat probleme impor
tante șl actuale ale procesului de în
vățămînt din școală, ale activității 
obștești, ale eticii profesionale a 
membrilor colectivului. Ca urmare 
exigența profesorilor și învățătorilor 
față de propria lor muncă este în 
continuă creștere.

In unele școli însă — șl din pă-

— nici directorii și nici conducerile 
organizațiilor sindicale n-au reușit 
să găsească, să fixeze locul pe care 
trebuie să-l ocupe aceste organizații 
In viața colectivului pedagogic. Cită 
energie nu se consumă în aceste 
școli în discuții sterile despre faptul 
dacă o probiemă sau alta revine di
recției sau organ zațiel sindicale ? 
Cît timp nu se pierde cu formalități 
birocratice — la care se rezumă a- 
desea „activitatea" respectivelor or
ganizații sindicale? Tuturor acestora 
li se poate spune că nu există pro
bleme de muncă șl de viață ale co
lectivului școlii față de care orga
nizația sindicală poate să rămînă 
indiferentă.

Directorii de școli trebuie să spri
jine organizația sindicală, iar aceas
ta — după cum o confirmă toate do
cumentele CC. al S.M.LC. — are 
datoria să pună în centrul activității 
ci sarcina ridicării necontenite a pro
cesului de invățămint. Activitatea 
organizației s'ndicalc poate fi crea
toare numai în măsura în care por
nește de la situația concretă a colec
tivului și răspunde nevoilor lui.

CONSTANTIN RADO1

Semicentenarul școlii medii
a

Nu de mult, școala medie „Dra- 
goș Vodă" din Cîmpulung Moldove
nesc a sărbătorit 50 de ani de exis-
tență. Cu acest prilej a avut 
adunare la care au participat 
venți din anii 1907—1957.

Particlpanții la adunare au 
mis Consiliului de Miniștri o

gramă asigurînd că vor a^âra cu 
toată însuflețirea cuceririle revolu
ționare ale poporului nostru și că 
vor cultiva în rindul generațiilor de 
tineri dragostea de muncă și învă
țătură, dragostea față de țară șl 
prietenia între popoare.

La 2 octombrie întregul nostru popor a sărbătorit Ziua Forțelor Armate ale Republicii Populare

Toate școlile de pe întinsul pa
triei noastre se pregătesc să 
întîmpine sărbătorește aniver
sarea a 40 de ani de la Marea 

Revoluție Socialistă din Octțimbrie. 
învățători, profesori, elevi — toți cei 
din școli—folosesc acest prilej pen
tru o mai profundă cunoaștere a 
Uniunii Sovietice, a realizărilor ob
ținute de popoarele ci în cei 40 de

Intre 5 și 10 octombrie va avea 
loc în toate școlile din țară festivi
tatea de deschidere a Lunii priete
niei romîno-sovietice. Odată cu acea
sta se va deschide și festivalul „Prie
tenia romîno-sovietică în cîntec și 
dans", organizat de Consiliul General 
A.R.L.U.S. în colaborare cu Ministe
rul Invățămîntului și Culturii și cu 
o serie de alte organizații și institu
ții centrale — festival la care va 
participa un mare număr de elevi. 
De asemenea, formațiile artistice ale 
școlilor vor pregăti programe artis
tice pe care le vor prezenta în fața 
oamenilor muncii de la orașe și 
sate.

învățătorii, profesorii ți elevii vor 
participa la adunările festive orga
nizate în școli între 28 octombrie și 
7 noiembrie în cinstea aniversării a 
40 de ani de la Marea Revoluție So
cialistă din Octombrie. Cu acest pri
lej li se va vorbi elevilor despre im
portanța internațională a Marii Re
voluții Socialiste din Octombrie, 
despre realizările obținute de po
poarele sovietice sub conducerea 
P.C.U.S., despre politica activă și 
continuă de menținere și apărare 
a păcii pe care o duce Uniunea So
vietică în fruntea țărilor din lagărul 
socialist, despre influența exercitată 
de Marea Revoluție Socialistă din 
Octombrie asupra dezvoltării miș
cării muncitorești din țara noastră, 
despre realizările obținute de po
porul nostru muncitor, sub conduce-

despre lupta Uniunii Soivetice pen
tru eliberarea oamenilor muncii de 
exploatarea capitalistă.

Vor avea loc de asemenea în 
școli, pentru elevii mai mari, confe
rințe cu teme ca „însemnătatea in
ternațională a Marii Revoluții Socia
liste din Octombrie și influența ei 
asupra mișcării revoluționare din 
Romînia și asupra dezvoltării țăr.i 
noastre pe calea socialismului", „Ro
lul Partidului Comunist al Uniunii 
Sovietice și al marelui său conducă
tor, V. 1. Lenin, în pregătirea și în
făptuirea Marii Revoluții Socialiste 
din Octombrie și în lupta pentru 
făurirea orînduirii socialiste în 
U.R.S.S.", „Ce a însemnat Marea 
Revoluție Socialistă din Octombrie 
pentru tineretul lumii", „Succesele 
istorice ale poporului sovietic în 
construirea socialismului și comu
nismului", „Comsomolul — ajutor 
prețios al P.C.U.S. în lupta pentru 
construirea socialismului și comu
nismului", „Portretul politico-moral 
al revoluționarului bolșevic", „Rolul 
lagărului socialist în frunte cu 
U.R.S.S. în lupta pentru apărarea 
păcii și securității popoarelor" etc.

Organizațiile U.T.M. din școli, 
sprijinite de cadrele didactice, vor 
organiza întîlniri ale elevilor cu 
scriitori, poeți și fruntași în produc
ție, cu cetățeni care au luptat ca 
voluntari romîni în Armata Roșie 
sau ca ostași în diviziile „Tudor 
Vladimirescu" și „Horia, Cloșca și 
Crișan", cu tineri care au participat 
la Festivalul Mondial al Tineretului 
și Studenților de la Moscova.

Pentru elevii claselor VI1I-X se 
vor organiza seri literare, seri de 
muzică sovietică și romînească, șe
zători. De asemenea, elevii vor par
ticipa la acțiunile care vor fi organi
zate în cursul săptămînii muzicii și 
al săptămînii filmului sovietic, la 
decada științei și culturii sovietice, 
la manifestări sportive, la concursuri 
literare, de desen și lucru manual.

Pentru cadrele didactice sărbători
rea celei de-a 40-a aniversări a 
Marii Revoluții Socialiste din Octom
brie și Luna prieteniei romîno-sovie- 
tice vor constitui și un prilej de tre
cere în revistă a succeselor pe care 
le-au obținut în urma aplicării me
todelor pedagogilor sovietici, de 
studiere mai aprofundată a acestora.

ganizațiilor sindicale afiliate la F.S.M-, la Congres 
sînt reprezentate peste 90 de organizații sindicale 
care nu fac parte din F.S.M-

Delegația care reprezintă sindicatele din țara noas
tră este condusă de tov. Gheorghe Apostol, președin
tele Consiliului Central al Sindicatelor din R.P-R, Din 
delegație fac parte, de asemenea, tov. Ion Nistor, pre
ședintele Comitetului Central al Sindicatului Munci
torilor din Invățămint și Cultură și Ștefania Funk, 
învățătoare din Timișoara.

organizația pionierilor sovietici, des
pre succesele obținute de pionieri în 
școlile Uniunii Soivetice. In cadrul 
focurilor de tabără copiii vor putea 
învăța cîntece și jocuri ale pionie
rilor sovietici, iar în grădinițe și în 
cămine de copii se vor organiza seri 
de basme rusești și romînești.

învățătorii și profesorii care pre
dau limba rusă, istoria, constituția, 
geografia și alte discipline își vor 
îmbogăți lecțiile, în această perioadă, 
cu material variat despre cultura, 
arta și știința Uniunii Sovietice, 
puse în slujba păcii și progresului,

Noi școli 
agricole 
de meserii

I

(Continuare !n pag. 3)

redeam că numai școlărimea măruntă așteaptă cu emoție 
prima zi de școală. Credeam pînă acum trei zile, cînd am 
văzut cu ochii mei, în fafa institutelor de învățămînt su
perior, studenti sărutîndu-se și Imbrăfișîndu-se, vorbind 

gălăgios. Va să zică, Ia 9 sau la 24 de ani lucrurile se întîmplă
aproape la fel. Variază cel mult subiectele.

Să vedem, de exemplu, ce se discută pe un coridor al Institu
tului agronomic din Craiova. In jurul lui Ioana Iulian un grup 
numeros; nu e întrerupt de obișnuitele „am văzul șl eu' sau 
„am fost și eu", pentru simplul motiv că in Tunisia n-a mal 
fost niciodată nici un student craiovean. Impresiile de la Semi
narul internațional al studentilor din agricultură sînt, fără în
doială, interesante, deci atenția grupului e firească.

La Cluj, probabil în același decor de tineret universitar gălă
gios și frunze galbene căzînd nostalgic, Gabriel Cherebe[iu pe
rorează dezinvolt despre Paris, parizience și meciul de pomină 
din iinala „universitarelor", ciștigat de romîni.

La București sînt alte zeci de studenti întorși din străinătate, 
la Timișoara altele, la Iași altele șl, orice s-ar spune, reportai 
cu 400 de personaje — aceasta este cifra călătorilor universitari 
peste hotare — n-a scris nimeni pînă acum. Și dacă nu s-a 
scris, probabil că nu se poate.

...în facultăfi, deschideri festive (cu excepția medicinei unde 
— numeric — predomină încă... părinjii candidatilor, mal emo
ționali decît copiii) și multe surprize. La Iași, universitatea s-a 
îmbogățit cu trei secții: filozofie, pedagogie și geografie fizică- 
Prilej de bucurie pentru studenții și profesorii celei mai vechi 
universită/i din [ară, care-și pregătește încă de pe acum, pentru 
1960, centenarul. „Agronomii" din Iași au alte motive de mul
țumire .- al treilea cămin, nou-nouf, e gata. Laboratoarele, aproa
pe că nu le mai recunoști: aparatură nouă, microscop pentru fie
care student. Aproximativ aceleași noutăli la Orașul Stalin. Un 
cămin nou, cu camere de cel mult cinci persoane și o cantină 
„ca farmacia" (redau — în transcriere exactă — expresia unui 
localnic) plus un vechi deziderat rezolvat : ocolul silvic al re
giunii este, în sfîrșit, la dispoziția Facultății de silvicultură pen
tru practica studentilor,

In București, avalanșe de asemenea noutăli. In ordinea impor
tantei trebuie să încep cu noul cămin al Institutului agronomic, 
să vorbesc apoi de clubul complet renovat al Institutului poli
tehnic, de zecile și zecile de laboratoare reutilate, gata să-și pri
mească vechile cunoștințe din anii mai mari șl, cu tot atita ospi
talitate, pe cele noi — „bobocii".

I
I

Vy electrificarea satelor, dezvolta
rea industriei locale și a gospo

dăriilor comunale au determinat în
ființarea unor noi școli de meserii șl 
agricole pentru pregătirea unor mun
citori calificați in meserii necesare 
deservirii populației din mediul rural.

Aceste școli iau ființă pe baza u- 
nel recente Hotărtrl a Consiliului de 
Miniștri șl sînt organizate în locali
tățile în care este asigurată o bună 
desfășurare a procesului de Instruire 
șl educare.

Noile școli de meserii șl școli agri
cole, oare primesc absolvenți al școli
lor de 7 ani, pregătesc muncitori cu 
un orizont tehnic larg și totodată cu 
o specializare precisă : electricieni, 
mecanici, lăcătuși, zidari, ttmplarl, 
tinichigii, horticultori, viticultori, ro
tari, croitori etc.

Comitetele executive ale sfaturilor 
populare acordă un sprijin serios or
ganizării școlilor de meserii șl agri
cole. La propunerea acestora sînt în 
perspectivă să ia ființă cîte trei școli 
agricole în regiunile București, Pi
tești, Suceava, Bala Mare, patru 
școli agricole în Regiunea Autonomă

Odorhel, Suceava, Focșani, Rtmnicu 
Sărat, Șimleul Silvaniel, Toplița. 
Peștișani. Tulcea și Mediaș, iar 
în București funcționează o școală de 
meserii cu profil de croitorle-confec- 
țli-textlle. Cu siprillnul comitetelor e- 
xccutlve ele sfaturilor populare regio
nale se vor organiza școli de mese
rii și în alte localități, unde nevoile 
locale Impun pregătirea muncitorilor 
în anumite meserii necesare deservirii 
populației.

La stabilirea profilului școlilor agri
cole s-a avut în vedere specificul 
muncii agricole din regiunea respec
tivă. Astfel, în regiunile agricole se 
organizează școli agricole pentru me
seriile de agricultor șl horticultor, în 
regiunile viticole pentru meseriile de 
viticultor și horticultor. Școlile de 
meserii sînt profilate țlnîndu-se sea
ma de condițiile pe care le oferă ate
lierele de instructaj practic ale șco
lilor șl atelierele întreprinderilor cu 
caracter local.

Măsurile luate pentru crearea școli
lor de meserii șl școlilor agricole sînt 
primite cu multă căldură de părinții 
absolvenților școlilor de 7 ani.

Ing. E. RIZESCU
director In Ministerul Invățămîntului 
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Vladimir Ilicl se contura chipul co
misarului poporului, al noului tip de 
ministru, de organizator și conducă-

tr-un mod nou, socialist, toată 
tura societății, toate relațiile 
nești.

Dar înainte de toate trebuia

ta lor consacrate ridicării 
a maselor, a fost deseori 
scriitorii noștri. De aceea 
cu bucurie gestul acestui
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...Tov. Elno Rahia povestește:

Tocmeala se duce apoi, nu

tor al unui domeniu sau altuia 
muncii de stat, etrtns legat de 
por.

Vladimir Ulei gîndea încordat, 
timpul, asupra noilor forme de

(Reprodus din „Ucltelskaia gazeta")

mînă alături de ei și, une- 
modelat versul pe limba

catedra — și fără să renunțe 
— după orele de clasă, între 
maldăre de teze corectate, pe 

pregătirea lecției de a doua zi

în mîinile lor". Șl, 
demonstra pentru ce 
tocmai acum puterea, 
cedarea Pitarului!).

puterea de stat 
mai departe, el 
trebuia cucerită 
Se pregătea
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care ar fi trebuit să-i însuflețească 
pe oameni pentru ridicarea unei 
școli noi in sat, erau sau blazați și

noi vom porni de la un capăt, 
țăranii de la celălalt. Viata ne 
face să ne apropiem în șuvoiul 
mun al creației revoluționare, tn 
borarea unor noi forme de stat.,,

cînd în fracțiunea bolșevică erau 
semnați primii comisari al poporului, 
el stătea într-un colțișor și asculta.

apuce de munca de apărare a revo
luției.

Aceasta ar fi micșorat șansele victo
riei. Se propunea pacea separată 
între Imperialiștii englezi și germani. 
„A propune tocmai acum popoarelor

în amănunte, căci ceea ce 
aici e un decret, și nu un 
de acțiune".

In aceste cuvinte totul

1) Plter — Petrograd.
2) Apelul „Către cetățenii Rusiei I 

scris de V. I. Lenin.

spiritul lui Ilici. Și lipsa 
propriu meschin — trebuia 
devărul, și n-are importanță cine a 
făcut-o — și luarea în conside
rație a părerii maselor, șl înțele-

N. K. Krupskaia

ucerlrea puterii în octombrie a 
fost chibzuită și pregătită sub 
toate aspectele de către parti

dul proletariatului, de către 
partidul bolșevic. Insurecția a început
spontan în zilele din Iulie. Dar par
tidul a socotit această insurecție ino
portună și și-a păstrat pe deplin lu
ciditatea gmdirii. Adevărul trebuia 
privit în fată. Masele nu erau încă 
pregătite pentru Insurecție. Comitetul 
Central a hotărît s-o amine. Era greu 
să-i înfrînezi pe cei răsculati, pe cel 
care ardeau de dorința de a intra in 
luptă, era greu, mai ales pentru bol
șevici. Insă aceștia. înțeiegind ce în
semnătate uriașă are alegerea justă 
a momentului insurecției, și-au tăcut 
datoria.

Au trecut două luni. Situația s-a 
echimbat. Vladimir Ilicl, care a fost 
nevoit să se ascundă în Finlanda, 
ecrie — între 12 și 14 septembrie — 
o scrisoare către C.C. și către comi
tetele din Petrognad și Moscova ale 
P.M.S.D.R. : „Obținînd majoritatea în 
ambele Soviete de deputati ai munci
torilor și soldați'or din cele două ca
pitale. bolșevicii pot și trebuie să la

Ilici.
In scrisoarea către C.C. el aratăr 

amănunțit cum trebuie determinat și 
pregătit momentul insurecției : „Pen
tru a reuși, Insurecția trebuie să se 
sprijine nu pe un complot, nu pe un 
partid, ci pe clașa înaintată. Aceasta 
tn primul rînd. Insurecția trebuie să 
se sprijine pe avîntul revoluționar al 
poporului. Aceasta în al doilea rînd. 
Insurecția trebuie să se sprijine pe 
acea cotitură hotărttoare în Istoria re. 
voluției în creștere, cînd activitatea 
rîndurilor înaintate ale poporului este 
maximă, cînd șovăielile în rîndurile 
dușmanilor șl In rîndurile prietenilor 
slabi, inconsecventi și nehotărlți al 
revoluției sînt extrem de puternice. 
Aceasta în al treilea rînd".

...In această ultimă lună, Lenin a 
trăit cu toată flinta lui, fără nici o 
rezervă, pentru Ideea revoluției, nu
mai la ea s-a gîndit. a transmis to
varășilor starea se de spirit, convin
gerea sa.

...In ziua de 22 (9), Ilicl se șl afla 
în Piter, Iar a doua zi a avut loc o 
ședință a C.C., la care el a propus 
rezoluția cu privire la insurecția ar
mată. Zlnoviev și Kamenev ș-au pro
nunțat împotriva insurecției și eu ce
rut convocarea urgentă a Plenarei 
C.C. Kamenev a declarat în mod os
tentativ că lese din C.C. Lenin a ce
rut să-l fie aplicate cele mai aspre 
sancțiuni de partid.

Zdrobind curentele oportuniste, par
tidul a condus cu perseverentă pre
gătirea revoluției In 26 (13) octom
brie, Comitetul Executiv al Sovietului 
din Petrograd a adoptat hotărîrea cu 
privire la formarea Comitetului mili
tar revoluționar. In 29 (16). s-a ținut 
o ședință lărgită a C.C. cu repre
zentantii organizațiilor de partid. In 
aceeași zi. la ședința C.C. a fost de
semnat centrul revolutionar-mllitar 
pentru conducerea practică a insurec
ției, din care făcaau parte tovarășii 
Stalin, Sverdlov. Dzerjinski și altii.

...In ziua de 6 noiembrie (24 oc
tombrie), Ilici mai locuia clandestin 
în cartierul Vîborg. în locuința mem
brei de partid Mărgărită Vasilievna 
Fofanova (bulevardul Samsonievski, 
colț cu Sțrdobolskaia, nr. 92/1. ap. 
42). Știa că se pregătește insurecția 
și se chinuia că stă departe de mun
că într-un astfel de moment. îmi tri
mitea prin Mărgărita, pentru a le 
transmite mai departe, bilete în care 
spunea că nu se mal poate tărăgăna 
cu revoluția. In sfîrșit, seara a ve
nit la el Eino Rahia, un tovarăș fin
landez care avea legături strînse cu 
uzinele, cu organizația de partid și îi 
servea lui Ilici drept legătură cu or
ganizația. Eino i-a spus lui Ilici că 
în oraș au fost întărite patrulele, că 
guvernul provizoriu a dat ordin să 
se ridice podurile peste Neva pentru 
a izola cartierele muncitorești și că 
podurile sînt păzite de detașamente 
de soldati. Era vădit — începea in
surecția, Ilici La rugat Pe Eino să-l 
aducă la el pe Stalin, dar din 
discuții a reieșit că este aproape Im
posibil de a tace aeest lucru, că Sta
lin. probabil, se află la Comitetul 
militar revoluționar, 1a Smolnîi, că 
tramvaiele probabil nu mal merg, că 
aceasta v» cere un timp enorm. Ulei 
e hotărît să meargă el însuși Ime
diat la Smolnîi șl a început să se gră, 
bească. Margarlței i-a lăsat un bilet: 
,,Am plecat acolo unde n-ați vrut ca 
eu să plec. La revedere Ilici".

...Smolnîi era luminat puternic si 
fierbea tot. Din toate colturile veneau 
după directive ostași din gărzile 
roșii, reprezentanți al uzinelor, al sol
datilor. Mașinile de scris băteau, su
nau telefoanele, fetele se aplecau a- 
supra vrafurilor de telegrame, Comi
tetul militar revoluționar ținea neîn
trerupt ședințe la etajul al treilea. In 
piața din tata palatului Smolnîi hu
ruiau automobilele blindate, era pre
gătit un tun de 3 țoii, erau puse bîr- 
ne pentru eventualitatea ridicării unor 
baricade. La Intrări erau instalate 
mitraliere și tunuri, la uși — senti
nele.

La 25 octombrie (7 noiembrie), la 
ora 10 dimineața, se publicase în pre
să. în numele Comitetului militar re
voluționar de pe lîngă Sovietul din 
Petrograd, apelul „Către cetățenii 
Rusiei" în care se comunică :

„Guvernul provizoriu a fost răstur
nat. Puterea de stat a trecut în mîi
nile Comitetului milltar-revolutionar, 
organ al Sovietului de deputati al 
muncitorilor șl soldatilor d|n Petro
grad. care stă în fruntea proletaria
tului șl a garnizoanei din Petrograd.

Cauza pentru care a luptat poporul 
— propunerea imediată a unei păci 
democratice, desființarea proprietății 
moșierești asupra pămîntulul. contro
lul muncitoresc asupra producției, 
crearea Guvernului sovietic — aceas
tă cauză este asigurată. Trăiască re
voluția muncitorilor, soldatilor și ță
ranilor 1“ 2).

Deși era clar că revoluția a învins 
în dimineața zilei de 25 a continuat 
munca încordată a Comitetului mili
tar revoluționar, pare ocupa una după 
alta Instituțiile de stat, organiza a- 
părarea lor etc.

La ora 2 șl 30 de minute s-a des
chis ședința Sovietului de deputati ai 
muncitorilor și soldatilor din Petro
grad. Sovietul a înttmpinat cu o 
bucurie furtunoasă informația privind 
faptul că guvernul provizoriu nu mai 
există că unii miniștri au fost ares
tat! șl că vor fl arestati sl ceilalți, că 
p-eparlamentul este dizolvat, că gă
rile. poșta, telegraful, banca de stat 

sînt ocupate. Se dădea asaltul Pala
tului de iarnă...

Sovietul l-a salutat furtunos pe 
Lenin, care venise la ședință. Lenin 
prezentă o dare de seamă. El nu vor
bi în cuvinte mari despre victoria 
obținută. Aceasta este caracteristic 
pentru Lenin. El vorbi despre alt
ceva, despre sarcinile care stăteau în 
fața puterii sovietice, la înfăptuirea 
cărora trebuia purces de îndată.

El spunea că a început o perioadă 
nouă în istoria Rusiei. Guvernul So
vietic va munci fără participarea bur
gheziei. Se va publica un decret pri
vind desființarea proprietății private 
asupra pămîntului. Se va institui un 
control cu adevărat muncitoresc asu
pra producției. Se va desfășura lupta 
pentru socialism. Vechiul aparat de 
stat va fl distrus, zdrobit, se va crea 
o nouă putere, puterea organizațiilor 
sovietice. La noi există forța organi
zării maselor care învinge totul. O 
sarcină imediată este aceea de a în
cheia pacea. Pentru aceasta trebuie 
învins capitelul. Proletariatul inter
național, în rîndurile căruia apar de 
pe acum semne de frămîntare revolu
ționară, ne va ajuta să încheiem pa-

Acest discurs răspundea glodurilor 
membrilor Sovietului de deputati ai 
muncitorilor șl soldatilor din Retro
grad. Da. începe o nouă perioadă în 
istoria noastră. Forța organizării ma
selor este de neînvins. Masele s-au 
ridicat și puterea burgheziei a căzut. 
Vom lua pămîntul de la moșieri, fa
bricanților le vom pune frîu și. mai 
cu seamă, vom obține pacea. Revo-

Iuțită mondială ne va veni tn ajutor. 
Ilici avea dreptate. Discursul lui a 
fost acoperit cu aplauze furtunoase.

...In seara de 25, la ora 10 si 45 de 
minute, s-a deschis cel de al Il-lea 
Congres general al Sovietelor din 
Rusia.

...In seara de 26 octombrie (8 no
iembrie), luînd cuvîntul la Congres 
pentru a prezenta raportul în legă
tură cu decretul asupra pămîntulul. 
Ilici a spus : „Se aud aci voci care 
spun că decretul și mandatul au fost 
întocmite de sociallștii-revolutlonari. 
Fie. Are oare importanță cine le-a în
tocmit? Noi însă, ca guvern demo
cratic, nu putem trece peste o hotă- 
rîre a maselor largi ale poporului, 
chiar dacă n-am fl de acord cu ea. 
In focul vieții, punînd-o în practică, 
înfăptuind-o pe teren, țăranii vor în
țelege ei înșiși care e adevărul... Via
ta este cel mai bun dascăl, ea va 
arăta cine are dreptate, și nu-l nimic 
dacă la rezolvarea acestei probleme 

nanii au învățat cîte ceva tn decursul 
celor opt luni ale revoluției noastre; 
ei vor să rezolve ei înșiși toate pro
blemele în legătură cu pămîntul. De 
aceea, noi ne pronunțăm împotriva 
oricăror amendamente la acest pro
iect de lege ; noi nu vrem să intrăm 

gerea forței creației revoluționare, și 
înțelegerea profundă a faptului că 
masele pot fi convinse prin practică, 
prin fapte, mai mult decît prin orice 
alt mijloc, și încrederea profundă că 
faptele, viața, vor face masele să în
țeleagă că punctul de vedere al bol
șevicilor este cel iust.

...La ședința din seara de 26 oc
tombrie (8 noiembrie) au fost adop
tate decretele asupra păcii și asupra 
pămîntului.

...Ședința din 28 octombrie (8 no
iembrie) s-a deschis la ora 9 seara. 
Am participat șl eu la această șe
dință, îmi amintesc cum a făcut Ilici 
expunerea, fundamentând decretul a- 
supra pămîntului. A vorbit liniștit. 
Auditoriul asculta încordat. In timpul 
citirii decretului asupra pămîntului 
m-a frapat expresia fetei unuia din
tre delegați, care stătea nu departe 
de mine Era un țăran trecut de vîrs- 
ta tinereții. De emoție, fata lui se 
transfigurase, era parcă transparentă.
ochi! îi străluceau cu o fulgerare ne
obișnuită. A fost desființată pedeapsa 
cu moartea, introdusă de Kerenski pe 
front, au fost adoptate decretele a- 
supra păcii, asupra pămîntulul, asu- 

fost

Cineva dintre cei propuși pentru a 
fi comisar al poporului a încercat să 
refuze, spuntnd că nu are experiență 
în această muncă. Vladimir Ilicl s-a 
pornit pe un rîs cu hohote: ,.Dar cre
deți că are cineva din noi o astfel 
de experiență ?l“ Nu exista nici o ex- 

ducere, chibzuia ta organizarea u- 
nui aparat căruia să-i fie străin spi
ritul birocratismului, care să știe să 
se sprijine pe mase, să le organizeze 
în muncă, să știe să crească în aceas
tă muncă noul tip de muncitor.

...îmi aduc aminte de discuțiile a- 
vute cu Ilici pe această temă în săp- 
tămînile în care a locuit la Fofanova. 
In acel timp eu munceam cu pasiune 
în raionul Vîborg. priveam cu nesaț 
opera revoluționară a maselor care 
reorganizau din temelii toată viata. 
Intîlnindu-mă cu Vladimir Ilici îi po
vesteam despre viața raionului. Tin 
minte că odată l-am povestit despre 
o ședință originală a unui tribunal 
popular, la care am participat și eu. 
Astfel de tribunale se organizau pe 
alocuri încă din timpul revoluției din 
1905. Se organizau, de pildă, la Sor- 
movo. Tov. Ciugurin. un muncitor pe 
care-l cunoșteam bine de la școala 
de partid din apropierea Parisului, la 
Longjumeau și cu care lucram îm
preună în consiliul raional'din Vîborg. 
era din Sormovo El a propus să în
cepem organizarea unor astfel de tri
bunale șl tn raionul Vîborg. Prima 
ședință s-a desfășurat în localul Ca
sei Populare. 3-a strîns o lume 
imensă, oamenii stăteau umăr lîngă 
umăr pe bănci, pe ferestre. Nu-mi a- 
duc aminte exact faptele care se jude-

Infracțiuni în sensul îngust al cuvîn- 
tulul, ci probleme de viață. Erau 
Judecati vreo doi Indivizi suspecti, 
care încercaseră să-l aresteze pe Clu- 
gurin. Era „judecat" un gardian oa
cheș pentru că își bate fiu! adoles
cent, îl exploatează, nu-l dă la în
vățătură. Au luat cuvîntul numeroși 
muncitori și muncitoare din mutiimea 
oelor ce se adunaseră, au rostit dis
cursuri înflăcărate La început, „îm
pricinatul" Iși tot ștergea sudoarea 
de pe frunte, apoi au început să-i 
curgă lacrimi pe tață : a promis să 
nu-și mal năpăstuiască fiul. In fond, 
fapta aceasta nu era un proces, ci un 
control obștesc asupra purtării cetă
țenilor : se făurea etica proletară. 
Vladimir Ilici s-a interesat foarte 
mult de acest ..proces" și mă desco
sea asupra tuturor amănuntelor lui.

Diar îndeosebi îi povesteam despre 
noile forme ale muncii culturale. Eu 
conduceam o secție de învătămtnt 
public. In timpul verii, școala nu 
funcționa ; trebuia să te ocupi mai 
mult de munca de Instruire politică. 
Aici mi a ajutat într-o măsură con
siderabilă experiența pe care am do- 
bîndit-o tn cei cinci ani de muncă la 
școala serală duminicală de 1a ba
riera Nevei, în anii ’90.

...In fiecare săptămînă ne întru
neam cu reprezentanții a ciroa 4U de 
fabrici și uzine, dezbăteam laolaltă ce 
trebuie făcut, cum trebuie realizate a- 
numite măsuri. Ceea ce hotărâm se 
aplica imediat In practică. Hotărâm, 
de pildă, să lichidăm analfabetismul, 
și reprezentantii fabricilor și uzine
lor, fiecare în întreprinderea sa, cu 
propriile sale puteri, țineau evidenta 
neștiutorilor de carte, găseau loca
luri în apropierea școlii, exercitau 
presiuni asupra conducerii uzinei, 
procurau mijloace. Pe lîngă flecare 
școală de alfabetizare era atașat un 
împuternicit — un muncitor care ur
mărea să se asigure tot ce este ne
cesar : tablă, cretă, abecedare. Exis
tau împuterniciți care urmăreau dacă 
predarea este Just organizată și luau 
în seamă ce spun muncitorii despre 
aceasta. Noi țineam instructaje pen
tru împuterniciți și ascultam dările 
lor de seamă. Se întruneau delegatele 
soțiilor de soldați și discutam împre
ună cu ele starea lucrurilor tn oase- 

discutam împreună cu ei si cu 
muncitorii formele muncii biblioteci
lor de masă. Inițiativa muncitorilor 
țîșnea cu putere ; pe lîngă secția de 
învățămînt public s-au strîns nu pu
ține forțe, Ilici spunea pe atunci că 
și munca aparatului nostru de stat, a 
viitorilor noștri miniștri va trebui să 
se organizeze după exemplul comisii
lor de muncitori și muncitoare care 
stau în miezul vieții, cunosc viata, 
condițiile de muncă șl ceea ce fră- 
mîntl cel mai mult masele într-un a- 
numit moment. Pentru că Iul Vlsdl- 
mir Ilicl I se părea că eu înțeleg 
cum trebuie atrase masele în munca 
conducerii de stat, el discuta cu mine 
adesea și cu o deosebită plăcere pe 
aceste teme ; apoi ocăra mai eu sea
mă birocratismul „dezgustător" care 
se strecura prin toate crăpăturile. 
Mai tîrzlu, cînd s-a pus problema 
necesității de a întări răspunderea 
comisarilor poporului și a conducăto
rilor secțiilor comisariatelor po
porului. oare adesea aruncau a- 
ceastă răspundere asupra colegiilor si 
comisiilor, s-a ridicat problema con
ducerii unice. Pe neașteptate, ilicl 
m-a numit membru în comisia orga
nizată pentru examinarea acestei pro
bleme pe lîngă Consiliul Comisarilor 
Poporului. El spunea că trebuie să se 
lucreze în așa fel îneît conducerea 
unică să nu înăbușe în nici un chip 
spiritul de inițiativă al comisiilor, să 
nu slăbească legăturile cu mase’e- 
Trebuia îmbinată conducerea unică cu 
priceperea de a munci cu masele. 
Ilici se străduia să folosească expe
riența tuturora pentru construirea 
statului de tip nou. In fața puterii 
sovietice. în fruntea căreia se ridicase 
acum Ilici, stătea sarcina de a con
strui un tip de apanat de stat necuno
scut încă în lume, oare să șe sprijine 
pe masele cele mal largi ale oame
nilor muncii, oare să reorganizeze în- 
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rată puterea sovietică de încercările 
dușmanului de a o răsturna prin for
ță, de încercările de a o descompune 
din interior. Trebuiau întărite rîndu- 
rlle. Zilele dintre 9 șl 15 noiembrie au 
fost zile de luptă pentru însăși exis
tența puterii sovietice.

Studiind în modul cel mai atent ex
periența Comunei din Paris — primul 
stat proletar din lume — Ilicl a re
marcat cît de dăunător s-a răsfrtnt 
asupra soartei Comunei din Paris 
moliciunea pe oare masele muncito
rești și guvernul muncitoresc au ară
tat-o față de dușmani notorii. Șl de 
aceea, cînd vorbea despre lupta îm
potriva dușmanilor. Ilicl era întot
deauna deosebit de ferm, temîndu-se 
de moliciunea exagerată a maselor și 
a sa proprie.

...Poporul, obosit de măcelul impe
rialist. a dorit o revoluție fără văr
sare de sînge; dușmanii l-au silit 
să pornească la luptă. Gîndindu-se 
mai mult ca la orice la reorganizarea 
socialistă a întregii orînduiri sociale.

(,,Gazeta Roșie" din 6 noiembrie 
1927), descrie foarte clar munca uria
șă pe care a desfășurat-o Lenin în 
zilele apărării Retrogradului, descrie 
cum a sosit Lenin ta comandamentul 
regiunii militare șl a cerut să I se 
dea raportul asupra situației. Antonov- 
Ovseenko a început să expună planul 
general al operației, arătînd pe hartă 
dispozitivul forțelor noastre și dispo
zitivul probabil al forțelor inamicului. 
„Tov. Lenin scruta harta cu age
rimea celui mal pătrunzător si atent 

explicații : de ce nu este apărat punc
tul acesta? De ce nu este ppărat 
punctul acela? De ce se presupune pa
sul acesta și nu un altul, de ce nu 
sînt chemate întăriri din Kronstadt. 
Vîborg, Helsingfors etc..."

...La 14 noiembrie, răscoala lui Ke
renski a fost înăbușită. Gatcina re
luată. Kerenski a fugit. La Plter fu
sese repurtată victoria. Dar în tară 
se încingea războiul civil.

...La 17 (4) noiembrie. Ilici a luat 
cuvîntul la ședința comună a Sovie
tului de deputati ai muncitorilor șl 
soldațllor din Petrograd și a reprezen- 
tanțltuv de pe front șl cuvintele Iul 
respirau încrederea în victorie. în lus- 
tețea liniei adoptate de bolșevici. în
crederea tn sprijinul maselor.

F ACLIA S-.4 APRINS"

S intern întotdeauna impresio
nați de oamenii care se -dă
ruiesc cu tot sufletul unei pa
siuni puternice, născute din 

dragostea pentru cel din jurul lor. De 
multe ori ei trec prin viață modești 
și anonimi, luptlnd in tăcere pen
tru făurirea visului lor: fericirea 
semenilor. Din categoria unor astfel 
de oameni fac parte învățătorii că
rora Dumitru Almaș, în ultima sa 
carte „Făclia s-a aprins", le aduce 
un pr'nos pe deplin meritat.

Viața învățătorilor risipiți prin sa
tele țării noastre, cu munca și lup- 

vată. Un minunat răsărit de soare 
și... un început de carte. Locul acți
unii : Sohodor — un sat liniștit, a- 
șezat intr-o vale pitorească. Razele 
matinale ale soarelui luminează ca
sele șt livezile satului, împărțite tn 
grupuri de ulițl strimte și cotite, o 
biserică înaltă șl albă, un han cu a- 
coperișul pleoștit, cîrpit cu scinduri 
șl bucăți de tablă, un pirtu strecu- 
rîndu-se printre sălcii șt arini, un 
iaz, o moară și... școala.

Școala este o clădire dărăpănată, 
cu două săli de clasă, cu o cance
larie ca o cămară, cu ferestrele 
strimbe, pereții coșcoviți, streașină 
mincată de putregai și ograda plină 
cu băltoace. Oamenii locului s-au 
obișnuit de mult timp cu ideea că 
nu vor avea vreodată în satul lor 
o școală mai bună și s-au resemnat. 
De ani de zile ctțiva din copiii So- 
hodorulul Iși petrec în fiecare iarnă 
cîteva luni în acest mizerabil bordei, 
care a căpătat parcă în bătaie de joc 
numele de „școală", și pentru nimeni
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autor dramatic
I In Inima fiecărui constănțean e- 

xistă un sentiment de mîndrle și 
— în sens pozitiv — un sîmbu- 
re de patriotism local : aici a 

trăit, a visat și a suferit Ovidiu. A 
cunoscut bine aceste ținuturi — atît 
de inospitaliere pe atunci — a îndră
git pînă la urmă acest capăt de lume, 
a cîntat asprimea peisajului și a cli
mei, viața locuitorilor, duritatea ca
racterului și eroismul lor, a luptat cu 

preocupat intelectualitatea constăn- 
țeană. Istorici, arheologi, geografi șl 
filologi din localitate și-au dat con
tribuția la studierea vieții neobișnu
ite a poetului. Iar astăzi, la cîteva 
decenii după publicarea celebrei piese 
a iul Alecsandri, un profesor de fran
ceză din Constanța, Grigore Sălcea.

Grigore Sălceanu nu este un în
cepător întru ale literaturii. De 
un pătrar de veac mî- 

nulește cu pasiune „Iambii suitori, 
troheii, săltărețele diactile". lubin- 

și lectura ultimelor noutăți literare, 
dascălul oare vorbește elevilor de 
pasiunea unui vers corneillean sau de 
gingășia imaginilor tamartiniene gă
sește el însuși vocația șl puterea să 
cristalizeze în versuri simțirile ce le 
încearcă. Se pare că marea l-a im
presionat deosebit pe poet, fiindcă 
cele trei volume de poezii publicate 
între 1928 și 1937 sînt scrise sub in
fluența mării („Flori de mare", 
„Fierbea azi noapte marea" șl 
„Nopți pontice") șl tot marea Joacă 
un rol important în primele sale în
cercări dramatice — „Furtuna" și „Pe 
un țărm de mare" — tot în versuri. 
Ulterior, profesoru|-poet a mai lucrat 
o piesă avînd ca temă înfrățirea na
ționalităților conlocuitoare din Dobro- 
gea („Casa din deal"), o dramă tn 
versuri despre Eminescu șl Intențio
nează să scrie o piesă inspirată din 
viața actuală a Dobrogel și un roman 
social.

Nu poți discuta despre un „Ovi
diu" în fața luminilor rampei 
făcînd abstracție de piesa lui 

Alecsandri. Versurile bardului de 1a 
Mircești domină puternic acest su
biect prin frumusețea lor și 
handicapează serios pe orice dra- 
maturg-biograf al lui Ovidiu. Alec
sandri și-a construit drama îm- 
prumutînd din istorie faptul netă
găduit al exilului la Tomis, Motiva
rea acestei întîmplări. amănuntele e- 
pisodice — șl, implicit, creionarea 
personajelor — sînt produsul fante
ziei sale poetice, dirijate de necesita
tea închegării unul conflict dramatic 
puternic.

Piesa lui Grigore Sălceanu urmă- 
rește mai îndeaproape adevărul lato- 

nepăsători, sau absorbiți cu totul de 
preocupări meschine și egoiste. Ast
fel tn jurul școlii s-a creat o atmos
feră lincedă de indiferență.

„Domnul director Hirlea", mani
acul frazelor sforăitoare și prețioa
se, grandoman prin vocație și sluga 
prea plecată a chiaburilor din sat, 
era omul cel mai puțin interesat in 
schimbarea acestei situații. Învăță
torul Porumbiță, un „don juan" ru
ral, monument de prostie și ridicol, 
s ncer convins de calitățile sale de 
cavaler irezistibil, era atît de ocupat 
cu aventurile și combinațiile de na
tură sentimentală, incit nu-i mai ră- 
minea timp să se gindească la școa
lă.

Dar iată că valul transformărilor 
sociale care a cuprins întreaga țară 
a atins cu unda sa șl satul Sohodor. 
Se schimbă oamenii vechi, apar oa
meni noi. Și, odată cu oamenii, in- 
cep să se schimbe și ideile 
rațiile lor. Noul învățător 
sat, Dragoș, este hotărît să 
i>iafa oamenilor, să-i atragă 
mul învățăturii, al culturii, 
reușita planurilor sale este 

și aspi- 
sosit in 
schimbe 
pe dru- 
Pentru 

necesar
să pornească de la construirea unui 
nou local de școală. Această necesi
tate va împărți satul Sohodor in două 
tabere, separind de o parte pe cei 
entuz asmuți de ideea de a avea o 
școală nouă, iar de cealaltă parte pe. 
cei care în mod voit sau inconștient 
o refuză îndîrjiți.

„Școală 7 Ce ne trebuie 7“ „Bu- 
nă-i șl școala, dar nu-i timpu'"... 
„N-am vreme"... „Am mai lucrat și 
altă dată și tot ni'c n-o ieșit"... 
Vorbele oamenilor umblă ursuze din 
casă în casă, umplu satul, tulbură 
liniștea căminelor, se hărțuie surd, 
ațtță certurile și sttrnesc vrăjbile. 
Dar încet, încet, oamenii încep să se 
urnească, încălziți de glndul că vor 
putea însflrșit să aibă o școală în 
adevăratul înțeles al cuvîntului. Sînt 
din ce In ce mai mulți cei care vin 
în sprijinul lui Dragoș. In sat mai 
sosește o tînără fată, cu „chipul vioi, 
ochii ciudat verzi, umbriți de gene 
lungi și negre". Margareta s-a născut 
în sat, într-o casă de la marginea lui, 
acolo unde sînt familiile sărăcăcioa
se de țigani. Acum s-a întors înapoi 
la ai săi ca să-i învețe carte. Deose
bit de frumoase ne par idealurile lui 
Dragoș și ale Margaretei puse în an
titeză cu cele ale lui Porumbiță și 
Hîrlea. Pe cînd aceștia doi își petrec 
timpul, unul visînd la povești amo
roase, celălalt înșirînd fraze sună
toare, Dragoș șl Margareta încearcă 
să se apropie de sufletele țăranilor, 
să le cîștige încrederea și simpatia.

Fățiș, cu ipocrizie sau prin mane
vre perfide, oameni ca Hîrlea sau 
chiaburul Chlțcop încearcă să împie
dice construirea școlii. Ei caută să-l 
discrediteze pe Dragoș tn fața țăra
nilor pe orice cale. Zvonurile răută
cioase răspîndite în sat îi fac pe ță 
răni rezervați și neîncrezători. Astfel 

rlc. Apare clar rolul Iul Ovidlu în
tr-un complot privind viitoarea suc
cesiune a tronului, fapt oare l-a a- 
tras ura Liviei, soția lui August, și a 
fiului ei, Tiberiu. Fără a-1 transforma 
pe Ovidiu într-un revoluționar. GrL 
gore Sălceanu insistă asupra acestui 
element. Și. în consecință, cauza e- 
xilului n-a fost de natură romantică. 
Iar gelozia lui Ibis n-a fost provocată 
de o presupusă idilă a poetului, cl 
de geniul său, oare-l umbrea lui Ibis 
succesele oratorice. Autorul spulberă 
legenda unui Ovidiu ușuratic, șl îl 
înfățișează ca un om onest, loial, 
sincer, devotat prietenilor, credincios 
soției. De aceea, eroul său devine un 
personaj Iubit nu numai pentru gîn- 
dlrea șl talentul său, dar șl pentru 
noblețea profilului său moral. Prin 
replicile Iul Ovidiu, autorul sinteti
zează rolul social al poetului, care 
înregistrează viața și o redă oame
nilor trecută prin prisma sensibilită
ții sale. „Ceea ce e nou în artă, e 
freamătul din suflet" — o spune în- 
tr-un loc, iar cînd Ibis vorbește de 
arta oratorică, de inflexiunile vocii, 
de nuanțări etc. răspunsul este 
prompt : „oricît ar fi de bun actorul, 
dacă versul este gol...“.

Din păcate piesa este sănacă în I- 
maglni poetice. Surprinzător, cu atît 
mai mult cu cît este vorba de o piesă 
în versuri, al cărei erou principal e 
un poet. Toată tragedia (poate cu ex- 
cepția ultimului act) este scrisă în- 
tr-un stil narativ, cu ton istoric 
mai mult decît dramatic. Nici o 
tiradă, nici o butadă care să rămînă 
pe buzele spectatorilor — indiferent și 
independent de piesă — așa cum se 
întîmplă șl cu tragediile clasicismului 
universal și cu opera lui Alecsandri. 
Ceea ce îi lipsește îndeosebi piesei lui 
Grigore Sălceanu este lirismul. Nici 
măcar scena de dragoste dintre lulia 
șl Sjlanus nu are farmecul romantis
mului.

Autorul recurge uneori la naivități. 
Octavtan August — cunoscut în isto
rie pentfu puternica sa personalitate 
— apare tn piesă oa un om lipsit de 
voință, care acționează împotriva 
convingerilor sale. In discuția avută 
cu Livia, împăratul îl apără cu fre
nezie pe Ovidiu, iar argumentele sale 
în favoarea poetului slnt mult mai 
puternice decît acuzațiile aduse de 
Livia. Și. totuși, August acceptă 
foarte repede să-I exileze... în munți.

exilului proprlu-zls. ci numai asupra 
locului ales.

In pofida acestor scăderi, piesa 
Iul Grigore Sălceanu, în premiera 
Teatrului de Stat din Constanța, se 
prezintă ca un spectacol plăcut, mai 
ales prin dinamismul ultimului act, 
susținut de o regie realistă, cu un 
Ovidiu (în interpretarea lui Constan
tin Codrescu) stăpînfnd întreaga sce- 
nă și cu un admirabil Mecena, reali
zat de Constantin Morțun. Interesant 
și apreciabil jocul puțin declamator 
(fără a cădea în șarjă) al tuturor ac
torilor, element esențial în realizarea 
culorii locale și a atmosferei epocii. 

sarcina tui Dragoș și a Margaretei 
devine și mai grea.

Dar insistența și tenacitatea cu 
care acești tineri iși urmăresc țelu
rile, dorința lor de a smulge de pe 
ochit sohodorenilor vălul analfabe
tismului și inculturii vor sfirși prin 
a da roade. Cu multă răbdare și per
severență Dragoș și Margareta reu
șesc să-i atragă pe țărani, să-i orga
nizeze și să-i convingă că este spre 
binele lor să le creeze copiilor posi
bilitatea de a învăța și să învețe 
chiar ci înșiși. Țăranii înțeleg că au 
fost nedrepți ctt cel ce le doreau bi
nele și sînt cuprinși de păreri de 
rău. Impulsiva Vara ta. care-l păl
muite pe Dragoș și o scuipase pe 
Margareta, se călește și încearcă 
toate mijloacele pentru a-și îndrepta 
greșelile. Grupul lui Hirlea pierde 
treptat teren și oamenii se îndepăr
tează de el, izolindu-l. Acțiunile dis
perate întreprinse de Hîrlea și ai săi 
pentru a-și recișliga pozițiile îi în
fundă mai rău. Viața salului, adevă
rata tui viață, Iși urmează drumul.

Intr-un sat de copii „nebuni, hă
băuci, bolnavi" — așa cum erau no
tați intr-un catalog al școlii scris ctt 
vreo douăzeci de ani înainte și gă
sit de Dragoș în podul școlii — Dra
goș și Margareta descoperă copii 
cu reale talente, cu o inteligență 
sclipitoare și o mare capacitate de 
a intiăța. Vichentie Varvaroi, copilul 
considerat nebun de tot satul fiindcă 
văzuse o vrăbiuță albă, se dovedește 
a fi perfect sănătos și de o istețime 
și o agerime surprinzătoare.

Toate aceste transformări se dato- 
resc muncii și eforturilor unor oa
meni modești, care au realizat cu 

crarea lui Dumitru Almaș prezintă 
pagini de o remarcabilă valoare lite
rară alături de fragmente mai pufin 
reușite. Intîlnim nu odată pe par
cursul romanului frumoase episoade 
de emoționant avînt liric, fn care 
scriitorul, prins de mrejele povesti
rii, pare că se confundă cu persona
jele sale. Antrenat de lupta eroilor 
pe care-i zugrăvește, îi urmărește cu 
o adevărată pasiune, care se trans
mite și cititorului, reușind astfel să-l 
atragă și să-i stîrnească interesul.

Specific prozei lui D. Almaș este 

in pleiada învățătorilor șl profe
sorilor din tara noastră care 
s-au bucurat de stima și res
pectul poporului, numele Sma- 

randei Gheorghiu este unul dintre cele
mai cunoscute.

Născută la 18 septembrie 1857 In o- 
rașul Tlrgoviște, Smaranda Gheorghiu 
a învățat primele buchii de la popa 
Vasile în tinda bisericii Curtea Dom
nească. Iși continuă studiile la 
Școala centrală din București, care 
funcționa pe atunci lîngă Turnul Căi
ței. S-a prezentat apoi la examenul 
de institutoare, unde a reușit prima 
între 300 de candidați. A fost numită 
institutoare tn orașul Sinaia, de unde 
s-a transferat la Ploești și apoi la 
București, Aici a funcționat pe rînd 
la o serie de școli, printre care și la 
școala „Polizu" de unde a ieșit la 
pensie. A murit după o lungă viață 
de muncă, în ianuarie 1944.

Din cei 87 de ani cit a trăit. Sma
randa Gheorghiu a închinat mai bine 
de 60 muncii didactice pe care a des
fășurat-o odată cu activitatea literară.

Este cunoscut faptul că în perioada 
In care Smaranda Gheorghiu a început 
să lucreze în școală învătălorul era 
figura cea mai nesocotită a intelec
tualității romînești. Conform prevede
rilor legii din 1864, posturile de învă
țători puteau fl ocupate chiar șl de 
absolvenți a numai patru clase pri
mare. Smaranda Gheorghiu a înfrun
tat cu un deosebit curaj neajunsurile 
pe care le întîmpina și a muncit cu 
dtrzenie, căuttnd să ridice necontenit 
rolul școlii. Cultura superioară cu care 
era înzestrată.' dragostea deosebită 
față de copii, perseverenta impresio
nantă în lupta pentru o viată mai 
bună a copiilor, cărora condițiile grele 
ale regimului burghezo-moșieresc le 
hărăziseră o viață insuportabilă, lupta 
neobosită pentru drepturile femeii, bo 
gata activitate publicistică și litera'ă 
au transformat-o într-o figură cunos
cută în lungul șl in latul tării sub 
numele de Maica Smara, adevărată 
educatoare a fiilor poporului. Smara 
este pseudonimul pe care i l-a sugerat 
Mihall Eminescu, după apariția primu
lui ei volum de versuri.

In condițiile tn care o mare parte 
a populației se zbătea tn întu
nericul neștiinței de carie, luptă- 
toarea neobosită Smaranda Gheorghiu 
cerea fără încetare organelor Ministe
rului Instrucțiunii să asigure ctt mal 
multor copil posibilitatea de a pă
trunde bl școală. 

un anumit gen de digresiune descrip
tivă. Furat de frumusețea unui colț 
de natură, a unui gest sau a unei 
melodii, autorul părăsește pentru o 
clipă firul narațiunii, oprlndu-se la 
schițarea unui mic tablou pentru 
care se folosește de o paletă bogată 
tn culori vil și variate. Aceste scurte 
interludii picturale înviorează poves
tirea și o fac mai plăcută.

O problemă deosebită ridică mo
dul diferit în care sînt realizate per
sonajele. Attt timp cit scriitorul cre
de cu convingere în personajele sale 
șl le dă deplină libertate de acțiune, 
ele se mișcă cu naturalețe și vioiciu
ne. De pildă, Margareta, o învăță
toare cu o înfățișare plăcută, pasio
nată de munca ei, mobilă și activă, 
ne ciștigă cu ușurință simpatia. De 
asemenea Dragoș — deși uneori cam 
naiv pentru un personaj „pozitiv". 
Vichentie Varvaroi, trecut la perife
ria acțiunii ca personaj secundar, 
este totuși unul din tipurile pentru 
care autorul a găsit cea mai bună 
formulă, tocmai datorită faptului 
că l-a creat foarte veridic, lăsindu-i 
deplină independență și inzestrîndu-l 
cit un limbaj propriu. De îndată ce 
apare însă un personaj preparat în 
laborator, creat numai pentru a um
ple un gol și a înveșmînta o idee, 
calitatea tipurilor este diminuată. 
Așa se tntimplă cu secretarul de 
partid Tiron sau cu chiaburul Chiț- 
cop. Căuttnd să prezinte un secre
tar de partid sau un chiabur așa 
cum crede că ar trebui să fie, auto
rul este în pericol de a ajunge fără 
voie la schematism.

Vorbind de scăderi, ar mai fi de 
adăugat o oarecare superficialitate 
care însoțește unele capitole. Mo
mente de intensitate dramatică — ca 
de plidă moartea Margaretei — sînt 
uneori tratate cu ușurință șl rezolva
te fără a fi adtncite, ceea ce duce la 
minimalizarea lor.

Deși scăderile arătate umbresc tn- 
tr-o oarecare măsură ansamblul 
cărții, ea rămîne. prin căldura cu 
care este scrisă, prin dragostea cu 
care slnt însoțite personalele tn lup
ta lor, o valoroasă realizare căreia 
ti subliniem încă o dată meritul de 
a pune în lumină o temă de o mare 
importanță. Considerăm totodată 
că această carte va constitui o pildă 
și un îndemn pentru ceilalți scri
itori.

Ca o palmă usturătoare pentru re
prezentanții statului burghezo-moșie- 
resc au rămas nenumăratele proteste 
ale Smarel Gheorghiu împotriva' situa
ției lainice a Invătămlntulul de pe a- 
tunci. Iată cum a descris ea, de la 
tribuna Ateneului, rezultatul nepăsă
rii guvernantilor 
ce muncesc, fată 
blemele el:

„Am văzut pe 
pernlclte, uscate, 
cate de amețeală 
hrană, pllngtnd cu obidă că nu aveau 
cărți pe care să învețe, caiete pe care 
să scrie... Le-am văzut părăsind școa
la din cauza sărăciei, rușin.îndu-se de 
coatele lor tocite, de călcliele lor 
goale...

Și acum mă întreb : etnd feciorii șl 
fiicele noastre n-au foo să se încăl
zească, n-au lumină tn casă șl nimic 
tn sobă, pot ei să scrie caligrafic, să 
facă hărți și figuri geometrice? Tre- 
murind ca varga, cu spinarea mai 
mult goală decît acoperită șl cu no
roiul tn clsmulitele rupte și peticite, 
pot el să frecventeze școala regulat 
de două ori pe zi, școala în care nu 
intllnesc decit chipurile posomorite 
ale dascălilor, ynde nu primesc mereu 
decit ordine pentru îndatoriri școla. 
re ?._•

Smaranda Gheorghiu a scris ver
suri, povestiri șl basme pentru copii, 
care prin conținutul lor ti alutau ne 
aceștia să priceapă mai ușor lucrurile 
învățate la școală. Intre altele, ea este 
autoarea cunoscutelor versuri 
„Cîntecului școlarilor" care începe 
strofa: „Vine, vine primăvara. / 
așterne-n toată țara; / Floricele 
cîmpii — / Hai să le-adunăm, 
pil 1"

De la Smara Gheorghiu au rămas 
tipărite volume de versuri, nuvele si 
romane, conferințe și lucrări dramati
ce. Ea a ținut, tn cursul îndelungatei 
sale vieți, sute de conferințe, atît în 
țară cît și in străinătate. înzestrată 
cu o energie fără seamăn, cu o putere 
de muncă uriașă și cu o voință stă
ruitoare, Smaranda Gheorghiu a fost 
timp de peste șase decenii un element 
activ tn toate domeniile vieții cultura
le.

Activitatea Maicii Smara va rămîne 
o mărturie a unei munci rodnice în 
folosul școlii romtneștl. în slujba ce
lor mulți.

VASILE V. POPESCU



Contribuția cadrelor didactice la

imbunAtAtirea manualelor
Pentru aplicarea cu succes a 

noului plan de învățămînt, 
Editura de stat didactică și 
pedagogică a întreprins în 

ultimii ani o vastă acțiune de ela
borare a unor manuale noi, origi
nale, și a unor noi traduceri. Cu efor- 
turi susținute atît din partea lu
crătorilor din editură cît și din 
partea colaboratorilor externi — a- 
utori, traducători, referenți etc. — 
au fost întocmite numeroase manu
ale într-un timp relativ scurt. In 
această acțiune au fost atrase și 
colective largi de cadre didactice 
din toate colțurile țării, învățători, 
și profesor) cu o temeinică pregă
tire științifică și eu o bogată expe
riență didactică.

Manualele actuale au multe în- 
• sușiri pozitive, confirmate de fo

losirea lor la catedră în anul șco
lar precedent. Totuși, unele din
tre ele au încă nevoie de îmbună
tățiri. Pentru aceasta, editura a 
recurs la sprijinul învățătorilor și 
profesorilor, cei mai indicați să 
semnaleze lipsurile existente în ma
nuale și să contribuie, prin sugestii 
prețioase,la îmbunătățirea conținu
tului acestora. La începutul anului 
școlar 1956-1957 au fost trimise la 
toate secțiile de învățămînt regio
nale fișe de observații care să fie 
distribuite cadrelor didactice și 
completate de acestea, pe parcursul 
predării materiei, cu observații le
gate de fiecare lecție în parte. La 
încheierea anului școlar trecut, e- 
ditura a primit un număr de 158 
fișe de observații completate. Au 
trimis observații interesante îndeo
sebi cadrele didactice din regiunile 
Stalin, Galați, Hunedoara, Constan
ța, Cluj etc. Din regiunile Arad, 
Bacău, Craiova, ca și din orașul 

• București. însă, editura nu a pri
mit nici o fișă completată, fiind 
lipsită, ca atare, de sprijinul ca
drelor didactice respective.

Mulți dintre tovarășii care au 
făcut propuneri Judicioase în legă
tură cu îmbunătățirea manualelor 
au rămas j>oate nedumeriți în fața 
faptului ca manualele au apărut 
pentru anul școlar în curs în ace
eași formă ca și în anul precedent. 
Multe dintre aceste manuale se re
tipăriseră, însă, cu mult timp îna
inte de sosirea fișelor. Aceasta s-a 
întîmplat pentru că editura urmă
rește să asigure stabilitatea manu
alelor — bineînțeles corectînd gre
șelile științifice inadmisibile. Manu
alele recent elaborate vor fl îmbu
nătățite măi ttrziu, după mai mulți 
ani de folosire a lor In școală, după 
o analiză îndelungată și pe plan 
larg a conținutului lor. Pînă 
atunci, manualele sînt continuu 
studiate, verificate în practică. Ob
servațiile primite pînă acum sînt 
serios cercetate, selecționate pe pro
bleme și ținute în evidență pîna în 
momentul cînd se va trece ia revi
zuirea manualelor care au nevoie 
de rectificări.

Mulțumind tuturor învățătorilor și 
profesorilor care au trimis fișele 
completate la încheierea anului 
trecut, editura apelează și în acest 
an — cînd numărul manualelor noi 
originale și al noilor traduceri a 
crescut considerabil — la toate ca
drele didactice, de la cele care pre
dau la clasa La pînă la cele care pre
dau la clasa a X-a, sâ-i trimită, după 
încheierea cursurilor, observațiile 
lor cu privire la aceste manuale, 
atît sub raportul conținutului (vo
lum, nivel de prezentare etc.), cît 
și sub raportul ilustrării și al con
dițiilor tehnice în general.

Un loc important In activitatea 
Editurii de stat didactice și peda
gogice îl ocupă manualele pentru 
naționalitățile conlocuitoare. Multe 
din titlurile editate stnt destinate 
în fiecare an școlilor în limbile na
ționalităților conlocuitoare. In fo
losul acestor școli s-au elaborat 
manuale noi originale de limbă și 
literatură maternă în 14 limbi, u- 
nele manuale de limbi străine au 
fost adaptate la specificul limbii 
maghiare și germane, s-au tradus 
și continuă să se traducă din lim
ba romînă manuale pentru discipli
nele de cultură generală. Editura 
se străduiește aă asigure o calitate 
înaltă a acestor manuale. La con
tinua lor desăvîrșire au Insă un cu- 

EEfe vînt de spus și cadrele didactice 
care predau la școlile în limbile 
naționalităților conlocuitoare. Edi
tura așteaptă, In cursul acestui an 
școlar, observațiile șl propunerile lor, 
atît în ceea ce privește manualele 
originale, cît și în ceea ce privește 
traducerile.

Din observațiile primite pînă în 
prezent, au și început să se con
tureze unele concluzii asupra 
manualelor noi originale. In u- 

nanimltate, cadrele didactice le recu
nosc însușirile remarcabile în privin
ța modului cum sînt înfățișate cuno
ștințele, a nivelului de prezentare, a 
limbii și stilului, a ilustrațiilor etc.

Fișele de observații primite se 
referă la maj toate manualele noi 
originale pentru clasele a V-a și a 
VHLa. In legătură cu manualul de 
istoria literaturii pentru clasa a 
VIILa, de pildă, s-au primit 20 de 
fișe Cadrele didactice care le-au 
întocmit recunosc că acest manual 
cuminde un material interesant și 
valoros. Dar se constată, totodată, 
că materialul este prea vast pentru 
numărul săptămînal de ore rezer
vate studiului teoriei literaturii, ca 
și față de puterea de înțelegere a 
elevilor din clasa a VIILa.

S-au făcut și alte observații in
teresante asupra acestui manual. 
Așa sînt, de pildă, observațiile to
varășilor Eugenia Pop (Bistrița), 
Pavel Braga și Ștefan Munteanu

(Alba lulla), Horia Lupu (Mediaș), 
G. Tănăsescu și EI. Ruță (Tecuci), 
L. Mircescu (Brăila) etc. Observa
țiile lor se referă atît la volumul 
manualului cit și la definițiile mul
tora dintre noțiunile de teorie lite
rară pe care Ie cuprinde acesta. 
Am dori ca, pe viitor, cei ce vor 
face observații pe marginea aces
tui manual să intre mai mult în 
amănunte, analizînd cu minuțiozi
tate deficiențele sale, dînd sugestii 
privitoare la elementele care, even
tual, ar trebui reduse.

Cele mai multe cadre didactice 
apreciază manualul de limba romî
nă pentru clasa a V-a ca fiind un 
manual bun. Tovarășii Liviu Sirca, 
M. Ciulcu și Elisabeta Avram (re
giunea Hunedoara), M. Comes (re
giunea Cluj), Victoria Gavrilescu 
(regiunea Constanța) și alții ara
tă just aspectele pozitive și cele ne
gative ale manualului. Se va ține 
seama de observațiile lor privitoare 
la deficiențele tratării articolului, 
adverbului, diftongului. Atragem în
să atenția tovarășului A. M. Răpi- 
țeanu că nu se pot introduce în 
clasa a V-a felurile comparativului 
și ale superlativului la adjective, 
nici pronumele reflexiv, deoarece 
gramatica se predă concentric și a- 
ceste cunoștințe își au locul în cla
sa a Vl-a.

Deosebit de interesante sînt apre
cierile și observațiile în legătură cu 
manualul de limba latină pentru 
clasa a VIH-a. Numeroși tovarăși, 
printre care Modesta Beju, loan 
Cornea, C. Bucșan, Julieta Tănă
sescu (regiunea Stalin), Ecaterina 
Faur, Dan Andrei, Xenia Hîncu și 
Andrei Nicolaescu (regiunea Galați), 
Margareta Stanciu (regiunea Cluj) 
și alții, au analizat cu competență 
conținutul manualului, arătlnd că a- 
cesta are un nivel științific ridicat, 
o expunere clară, exerciții utile și 
bine întocmite, o limbă corectă etc. 
Profesorii observă, însă, totodată, că 
unele texte sînt grele, vocabularul 
unor lecții prea încărcat, unele 
construcții dificile (dativul cu esse, 
acuzativul cu infinitivul, construc
țiile participiale). Ei fac propuneri 
concrete, judicioase, de îmbunătățire 
a manualului, indică ce texte anu
me să fie ușurate etc.

Multe cadre didactice s-au oprit 
asupra manualelor de limbi străine 
pentru clasa a V-a. Relevînd fap
tul că manualul de limba franceză 
este, în general, bine întocmit, pro
fesorii fac In același timp unele 
observații critice care merită toată 
atenția. Astfel, tov E. Nicolaide (Si
ghișoara) remarcă, împreună cu 
alțl tovarăși, că unele texte din 
manual sînt cam lungi și conțin 
un vocabular prea bogat. Tov. Or- 
.tansa Mucenia (Tulcea) remarcă, pe 
bună dreptate, că intre programa de 
gramatică a limbii romine pentru cla
sa a V-a și programa de limba fran
ceză pentru aceeași clasă este ne
cesară o mai strtnsă corelație. Lipsa 
acestei corelații face ca elevii să 
întîmpine dificultăți în înțelegerea 
conjugării reflexive a verbelor în 
limba franceză, deoarece la limba 
romină nu se studiază nici măcar 
pronumele reflexiv în clasa a V-a. 
Atragem însă atenția tovarășei Ma- 
ria Vartaneslan (Constanța) că n-ar 
fi bine să se elimine vocabularul 
pe lecții, iar tovarășului loan Du
mitru (Orăștle) că n-ar fi just să 
se includă și predarea perfectului 
compus și a viitorului în clasa a 
V-a, deoarece și așa manualul are 
nevoie în viitor de unele simplifi
cări.

Multe cadre didactice recunosc 
claritatea și accesibilitatea manua
lului de limba engleză pentru clasa 
a V-a. De exemplu, tovarășii E. 
lordăchescu din regiunea Galați 
sau Venera Goma din regiunea 
Stalin. Alțl profesori, printre care 
se numără, de pildă, tov. Maria 
Cîrstea din regiunea Stalin, sem
nalează însă că unele lecții ar fi 
prea lungi și încărcate.

Manualele de istorie antică pen
tru clasa a VHLa și de istoria e- 
vului mediu pentru clasele V-VI au 
fost îndeaproape cercetate de către 
profesorii de specialitate, care fac 
observații dintre cele mal va
loroase cu privire la volumul ma
nualelor, la caracterul lor științific 
și Ia stilul lor. Asemenea observații 
sînt cuprinse în fișele completate 
de tovarășii N, Ifrim (Tecuci), Sex- 
tilia Popa (Brad), D. lonescu (Bu
zău) etc.

De o prețuire deosebită se bucură 
manualele de algebră și geometrie 
pentru clasa a VHLa. Unii profe
sori — ca tovarășii D. Popescu (Fe
tești), M. Frunză (Constanța), V. 
Simionescu (Tulcea), Maxim Tănase 
(Mărășești), Em. Renheimer (Orașul 
Stalin) etc. — au arătat că, în unele 
cazuri, manualul de geometrie dă 
prea multe indicații 1a probleme, că 
sînt necesare mai multe probleme 
care să contribuie la poljtehnizarea 
învățămîntului și, de asemenea, 
mai multe probleme cu date nu
merice. Tovarășii D. Mondescu, V. 
Simionescu și D. Popescu (din re
giunea Constanța), ca și alti pro
fesori, susțin că manualul de alge 
bră pentru clasa a VHLa este prea 
dezvoltat.

Și în legătură cu manualele de 
geografie pentru clasele a V-a și a 
VHLa s-au primit multe observații, 
care se opresc atît asupra fondului, 
cît și asupra modului de prezen
tare a problemelor, asupra stilului. 
Mulți profesori (de exemplu, tov. 
Livia Grecu din Sighișoara) cer să 
se elimine unele cunoștințe care pri
vesc microrelieful. Sînt necesare 
propuneri mai concrete în acest 
sens, arătîndu-se care anume cu
noștințe par de prisos, cu atît 
mai mult cu cît alți profesori cer 

INFORMAȚIE
Universitatea ,,C. I. Parhon" București aduce la cunoștința studenților 

înscriși pe anul de învățămînt 1956/1957 ia cursurile fără frecvență de la fa
cultățile de matematică-fizică, filologie (secția romlnă-lstorle), filozofie (sec
ția ziaristică), știința naturale (secțTâ biologie) și științe juridice și adminis
trative că sesiunea de lichidare a examenelor din anul școlar 1936/1957 se 
ține intre 15 și 30 octombrie 1957.

introducerea uqor elemente în plus 
față de cele existente. Vor fi privite 
cu toată seriozitatea observațiile 
tov. Eugenia Filipescu (Brăila),care 
semnalează că în capitolul privitor 
la cartografie din manualul pentru 
clasa a VHLa sînt date prea multe 
cunoștințe, că lipsește din manual 
teoria cosmogonică a lui Fesenkov. 
Lecturile geografice pe care le cere 
tov. Em. Flueraș (Sighișoara) vor 
apărea In anii viitori în broșuri se
parate. Nu putem fi însă de acord 
cu tov. Gheorghe Datcu (Constan
ța), care cere să se Indice în ma
nual numele savanțilpr care sus
țin că lacurile La^oga și Onega 
sînt rămășițele unor mări, ca și al 
celor care susțin că ele sînt lacuri 
glaciale. Acestea ar duce în mod 
cert la supraîncărcare.

Cu multă atenție au fost studia 
te de către profesorii de specialita 
te manualele de botanică pentru 
clasa a V-a șl a VHLa. Cele 31 
de fișe sosite în legătură cu aceste 
manuale aduc nenumărate sugestii 
menite să contribuie efectiv la îm 
bunătățirea lor. Profesori ca Otilia 
Ganciu (Bistrița), Eugenia Alexiu 
(Constanța), Ovidiu Panaitescu 
(Fetești), Maria Alexe (Ivești), Va- 
leriu Melinte (Pădureni) și alții 
semnalează că în manualul de cla
sa a V-a sînt unele lecții prea lungi, 
uneori cu "prea multe amănunte.

O serie de profesori au făcut pro
puneri interesante în legătură cu 
manualul de botanică pentru clasa 
a VHLa, cerînd să se renunțe la 
unii termeni tehnici (higrofite, xe- 
rofite, haloflte etc.), să se dea și o 
lecție, nu numai o lectură despre 
rolul plantelor etc. Sînt însă și u- 
nele propuneri asupra cărora edi. 
tura are rezerve ca, de pildă, să 
nu se amintească despre respirația 
anaerobă, sau să se explice chlmio- 
sinteza, precum și o propunere cu 
totul Inacceptabilă — să nu se mai 
delimiteze materia pe lecții,

Contactul stabilit pînă acum în
tre editură și cadrele didactice prin 
completarea fișelor de observații 
constituie doar un început, pe care 
editura se va strădui să-1 inten
sifice, să-1 adîncească. Observațiile 
primite reprezintă pentru editură și 
pentru autorii manualelor o bază 
serioasă de discuții, care va fi dez
voltată în cursul acestui an școlar. 
Toate cadrele didactice, care au po
sibilitate să verifice In procesul lor 
valoarea manualelor, sînt chemate 
să trimită editurii, la finele anului 
școlar, un material critic cît mai 
amplu, privitor la conținutul și for
ma acestora. învățătorii și profeso
rii vor contribui astfel la continua 
îmbunătățire a manualelor școla
re și, prin aceasta, la ridica
rea nivelului general al învățămîn
tului.

Prof. ALEX. BOJIN
redactor-șef al Editurii de stat didactice 

și pedagogice
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Vă facem 
pe plac, 

I tovarășe 
g f\ri de cîte ori tovarășul 

| I Creangă, directorul școlii 
de 7 ani din comuna Nico- 
lae Bălcescu, raionul Med

gidia, aude vorbindu-se sau ci
tește în vreun ziar despre legă
tura strînsă ce există între școa
lă șl familie în cutare sau cuta- 

î te comună din tata noastră, se 
simte parcă săgetat în Inimă. . 
Indignat de acest lucru, tov. 
Creangă își pune mereu aceeași 
întrebare: „Oare despre legătu
ra ce există între școala noastră 
și părinții elevilor noștri de ce 
nu se vorbește șl nu se scrie 
nicăieri 7 De ce nu recunoaște 
nimeni sacrificiile pe care le fac 
eu pentru bunul mers al școlii, 
metodele pe care le folosesc 
pentru mărirea continuă a veni
turilor el t"

Iată-1 șl acum, hămîntat de 
aceeași întrebare. Drept con
solare mai scoate odată din du
lap condica de procese verbale 
în care sint consemnate, mare șl 

a citeț, ședințele școlii cu corni- 
B telul de părinți. Șl citește. 
5 „Astăzi, 20 septembrie 1956, noi. 

comitetul de părinți (adică eu, 
directorul Creangă — își spune 
sie-și directorul), fiind întruniți 
în ședința pentru constatarea 
contribuției bănești din partea 
părinților elevilor și justificarea 
cheltuielilor făcute, constatăm 
(adică constat) următoarele..“ Și 
așa citește șl recitește cu admi- 

| rație tov. director Creangă con- 
J ținutul fiecărui proces verbal, se 
i felicită în glnd pentru pricepe- 
s rea cu care le-a ticluit. Alteori, 
g însă, rîde plin de satisfacție la 
j glndul celor ce se profilează din- 
Ț colo de rîndurlle ticluite. Sint 
3 micile Iul „ciubucuri’... Atît ci- 
| trele, cît și slovele din procesele 
ș verbale le ascund bine. Le as- 
1 cunde și cîte o semnătură, pe 
= ici-colo, a vreunui membru din 
a comitetul de părinți.

„In definitiv, de ce să nu ve- 
g dem partea pozitivă a lucrurf- 
> lor ? — își spune tov. Creangă 
= De ce să nu se vadă grija mea 
= pentru școală ?” Si inimosul di- 
H rector își duce tabieturile mal 
ș departe, cu mici modificări, după 
ș împrejurări. El cere, de pildă, 
J majorității părinților elevilor, să 
= dea de 3—4 ori pe an cîte 10 lei, 
ș pentru cinstea pe care o au copiii 
= lor de a urma cursurile școlii 
| ce cu onoare conduce Anul a- 
e cesta, pentru a dovedi firea so 
a bună, înțelegătoare, a hotărît să 
J lase mai ieftin' Deocamdată le-a 
I ceruț numai tradiționalul bon

Nu-i deloc greu de numarat.

Lee 
d e f i
Aplicarea în cursul acestui an 

școlar, la cele maî multe clase, 
a unor noi programe și ma
nuale de fizică constituie un 

pas însemnat pe calea ridicării nive
lului de pregătire al elevilor la a- 
ceastă disciplină. Tocmai de aceea 
profesorii de fizică au datoria să cu
noască bine aceste manuale și pro
grame, să le studieze cu atenție, pen
tru a le putea folosi cu rezultate cît 
mai bune în munca lor.

Am avut prilejul, zilele acestea, să 
asist la o lecție de fizică la clasa a 
IX-a a școlii medii nr. 1 din Giurgiu, 
la care predă tovarășa profesoară 
Ileana Radu. Atît răspunsurile pe 
care le-au dat elevii în legătură cu 
tema „Presiunea hidrostatică" stu
diată la lecțiile anterioare, cît și 
predarea lecției noi — „Legea lui Ar- 
himede și aplicațiile ei" — au arătat 
clar că tov. Radu nu numai că a 
sezisat aspectele importante ale noi
lor programe și manuale de fizică, 
dar și că, în general, știe să le folo
sească cu pricepere în vederea ridi
cării nivelului de pregătire al elevi
lor ei.

FOILETON

director
de 3 lei, care dă elevului drep- s 
tul să-și cumpere cărți școlare, g 

...In fața librăriei comunale se |
află un grup de școlari. Printre g 
el sînt și doi copii din clasa I-a. j 
Vorbind cu prietenii lor despre g 
cărți, au auzit și el de bonul de 
5 lei al directorului, bon fără de ș 
care nu poți să-ți iei cărți. Au § 
mai auzit, de asemenea, că învă
țătoarea Maria Creangă, soția | 
directorului, a certat-o pe tușa = 
Lina, vînzătoarea de la librărie E 
pentru că a început distribuirea g 
cărților fără bonuri de la tova- g 
rășul director. Nerăbdători să-și g 
cumpere și ei cărți, cei doi â 
școlari au cerut părinților cîte s 
5 lei. Dar, spre dezamăgirea lor, g 
tușa Lina nu le dă cărți fără bani, 1 
numai pentru bonul adus de la di- s 
rectorul Creangă- In mintea lor de § 
copii încolțesc atunci întrebi- § 
rile : pentru ce o fl luat toveuă- t 
șui director 5 Iei ?

La fel se întreabă majoritatea ; 
copiilor care urmează școala de 
7 ani din comuna Nicolae Băl- n 
cescu. Părinții lor, însă, își pun g 
întrebări mai complicate ; cu ce Ș 
drept directorul nu le dă voie, 
de clțiva ani încoace, să cum- 
pere cărți copiilor pînă nu în- | 
casează clte 5 sau 10 lei I Cu ce " 
drept soția acestuia a oprit în a- 
cest an distribuirea cărților t Pînă = 
cind o să mai continue acest : 
sistem de „colaborare" cu pă- = 
rințll î De ce se iau hotărîri în g 
numele comitetului de părinți p 
fără știrea acestuia ? De ce se î 
întocmesc procese verbale ale g 
ședințelor comitetului de părinți g 
fără ca acestea să aibă loc ? De . 
ce nu controlează organele de ț 
învățămînt activitatea direCtoru- I 
lui școlii din comuna lor ?

Ecoul acestor întrebări nu a a- § 
iuns însă la urechea directorului e 
Creangă. In cancelaria școlii, el Ș 
încă se mai necăjește că lumea g 
nu-i vede meritele. „Degeaba | 
muncesc în școala aceasta I Ni- g 
meni nu scrie și nu vorbește ; 
despre mine, nimeni nu mă teii- § 
cită I"

Iată, tovarășe Creangă, îți ș 
împlinim noi dorința. Am hotă B 
rît să „popularizăm" metodele g 
dumitale de colaborare cu fa- g 
milia. Si oamenii din sat vor- B 
besc de mult despre acest lucru. 1 
După cum vezi, se scrie și se E 
vorbește și despre dumneata g 
$i nădăjduim că nici spusele, / 
nici scrisele nu vor rămîne fără ș 
urmări.

MARIA GINDACU

iiiiiiiiniiBiiiBimiiiiiiiiiiiiiiiuM

La începutul lecției, cu prilejul ve
rificării cunoștințelor, elevii tovarășei 
Radu au arătat prin răspunsuri cla
re, precise, că înțeleg ce este presiu
nea hidrostatică, care sint cauzele 
care o determină, ce valoare are ea 
și de cine depinde această valoare, 
în ce direcție se exercită. Ei au de
dus corect că înălțimile sînt invers 
proporționale cu densitățile în cazul 
a două lichide care nu se pot ames
teca, aflate în echilibru în vase co
municante. Tovarășa Radu le-a cerut 
nu numai să descrie fenomenele, ci 
îndeosebi să le explice — lucru asu
pra căruia noul manual insistă în 
mod special.

In expunerea lecției noi, tovarășa 
Radu a descris experiența prin care 
se verifică legea lui Arhimede și a 
trecut apoi la deducerea teoretică a 
acestei legi pe baza legilor presiunii 
hidrostatice. Deducerea legii lui Ar
himede și pe calea teoretică, așa cum 
se tratează în noul manual, și nu 
numai prin metoda experimentală, dă 
fără îndoială elevilor posibilitatea de 
a înțelege mai adine această lege atlt 
de importantă în fizică și în tehnică. 
In cursul demonstrației tov. Radu a 
reușit să trezească interesul întregii 
clase prin întrebări alese cu grijă, 
astfel incit elevii înșiși să ajungă la 
deducerea legii. In acest mod preda
rea lecției noi i-a dat posibilitatea să 
fixeze și mai bine cunoștințele însu
șite anterior de elevi, legîndu-le de 
cunoștințele nou predate.

Dacă în ceea ce privește nivelul 
științific al lecției tovarășa Radu a 
reușit să se mențină la nivelul nou
lui manual, nu același lucru se poate 
spune însă în ceea ce privește lămu
rirea elevilor asupra aplicațiilor prac
tice ale cunoștințelor predate. Acea
stă legătură, care este foarte vizibilă 
în textul lecției din manual și care 
este menită să contribuie tocmai la 
pregătirea politehnică a elevilor — 
sarcină principală a predării fizicii — 
nu s-a realizat de loc cu prilejul veri
ficării cunoștințelor predate la lecția 
precedentă și prea puțin cu prilejul 
predării lecției noi. Au fost verificate 
cunoștințele elevilor în legătură cu le
gile vaselor comunicante, dar nu s-a 
urmărit dacă ei știu să indice unde se 
aplică aceste legi în practică. La 
lecția nouă s a vorbit despre plutirea 
corpurilor, dar s-a pomenit doar în 
trecere despre echilibrul corpurilor 
parțial cufundate, fără să se dea, de 
pildă, explicarea plutirii submarine
lor, a condițiilor de plutire în echi
libru stabil a vapoarelor etc. Prin 
tratarea chiar sumară, atît cît este în 
manual, a acestei chestiuni atît de 
importante din punct de vedere prac
tic s-ar fi realizat într-adevăr o legă
tură între teorie și practică, elevii ar 
fi fost stimulați să studieze mai atent 
legea lui Arhimede.

Fără îndoială, lecția tovarășei 
Radu ar fi dat rezultate și mai bune 
dacă s-ar fi efectuat în clasă și expe
riența pentru verificarea legii lui Ar
himede — cu atît mai mult cu cît 
această experiență ar fi putut foarte 
bine fi executată și de una sau mai 
multe eleve, sub îndrumarea și supra
vegherea profesoarei, după o pregă
tire prealabilă.

Deducerea legii lui Arhimede atît 
pe cale experimentală cît și teoretic 
poate constitui pentru profesor un 
bun prilej de a arăta elevilor impor
tanța în general a experiențelor și a 
deducțiilor teoretice în stabilirea le
gilor fizicii. Elevii vor înțelege ast
fel că deducția teoretică conduce la 
aceleași rezultate ca și experiența 
tocmai pentru că legile fizicii, formu
lele folosite în deducția teoretică re
flectă anumite fenomene care au loc 
in natură, sînt deduse, la rîndul lor, 
din realitatea obiectivă.

Noile manuale și programe de fi
zică înlesnesc o strînsă legătură a 
predării cu problemele practicii, ale 
producției industriale. Tocmai de 
aceea fiecare profesor de fizică tre
buie să folosească din plin materia
lul pe care îl oferă acestea. Tovarășa 
profesoară Ileana Radu, care dă do 
vadă de o serioasă pregătire în spe
cialitate și de pricepere pedagogică 
are, fără îndoială, posibilitatea de a 
realiza acest lucru, care îi va îngă
dui să ridice și mai mult nivelul pre
gătirii elevilor ei.

M. CHELARU

Ptactica la catedră îi ajută pe 
învățători și profesori să-și 
îmbunătățească continuu mun
ca atît prin aprofundarea princi

piilor pedagogice și a cunoștințe
lor de specialitate, cit și prin a- 
naliza creatoare a datelor expe
rienței. Orice pedagog cu oarecare 
practică In învățămînt își poate a- 
minti cum, în contact cu realita
tea vie a clasei, a reușit să-și eli
mine ezitările sau erorile, să stă- 
pînească mai bine metodele, să-și 
perfecționeze procedeele. Această 
observație este valabilă nu numai 
pentru cadrele tinere, ci și pen
tru pedagogii care își calculează 
vechimea la catedră in decade și 
nu în ani.

Un asemenea pedagog este tova
rășul Valerian Vețeleanu, profesor 
de matematică la școala medie nr. 
6 din Orașul Stalin. „Este foarte 
important ca la începutul fiecărui 
an școlar — ne spune tov. Vețe- 

profesorul să-și revadăleanu
observațiile notate în carnet In 
cursul anului precedent, pentru ca 
pe de o parte să evite pe viitor 
unele greșeli sau neajunsuri, iar 
pe de altă parte să aplice expe
riențele ce au dat rezultate pozi
tive” Aceasta se referă atît la u- 
tilizarea programei și a manualului 
in întocmirea planificării, la adap
tarea acesteia In funcție de nive
lul clasei, cit și la îmbunătățirea 
conținutului lecțiilor și a metode
lor de predare.

Ințelegînd că programa nu este 
o schemă rigidă și că, deci, ea 
nu trebuie aplicată mecanic, tov. 
Vețeleanu a distribuit materia pre
văzută în programa de geometrie 
pentru clasa a Vl-a țlnînd leama 
de observațiile făcute în cursul 
anului trecut. Astfel, lucrările 
practice, care In programă sint 
trecute în total la sflrșltul anului, 
au fost repartizate de profesor la 
capitolele respective (aplicațiile de 
trasare a liniilor drepte pe teren 
și de jalonare au fost introduse ime
diat după predarea cunoștințelor 
despre linia dreaptă i măsurarea 
unghiurilor pe teren — după pre

.Măsurareadarea subcapitolului „ 
unghiurilor" etc.).

Conștient de valoarea 
a metodei intuitive In 
geometriei —- Îndeosebi 
mici, unde elevii fac 
pentru prima oară cu o 

deosebită 
predarea 

la clasele 
cunoștință 
seamă de

noțiuni ale acestei discipline — 
tov Vețeleanu folosește un bogat 
și variat material didactic. Prin 
folosirea bețișoarelor de diferite 
dimensiuni, de pildă, elevii sint 
ajutați să Înțeleagă de ce nu se 
poate construi un triunghi decit 
atunci cind o latură este mai mică 
dectt suma celorlalte două sau 
mai mare decit diferența lor. La 
fel, elevii Își Însușesc mai ușor 
cunoștințele despre pozițiile rela
tive a două cercuri— exterioare, 
interioare, secante etc. — dacă 
profesorul folosește spre exem
plificare două cercuri metalice 
de diferite mărimi i după cum 
In predarea capitolului despre pa
trulatere, folosirea unui patrulater 
cu laturile mobile, care poate lua 
toate formele particulare ale para- 

S-au redeschis porțile
universităților

(Urmare din pag. 1)

Esle, în persoana acestui an Intli — generic vorbind — un minunat 
subiect de reportaj. Din toate timpurile, adică de cînd există universi
tăți, a fost interesant să urmărești psihologia celor care vin în contact 
cu anii după care, mai tlrziu, se oltează cel mai mult : anii de studen
ție. Anul acesta, însă, mai mult decit orlclnd. Premisele afirmației, deloc 
exagerată, trebuie căutate In Iunie trecut, cînd partidul șl guvernul au 
specificat, în Hotărirea privitoare la îmbunătățirea Invățămîntului supe
rior, forme nai prin care elementul muncitoresc trebuie îndrumat către 
lacultăti. De atunci au început pregătirile febrile pentru examenul de 
bursă. Rezultatul ? Două treimi din studentii anului 1 al Institutului
politehnic 
de școală 
Tineri al 
moționali

Există, 
urină, un 

sint studenti în urma examenului de bursă. Oameni cu copii 
își cumpără maculatoare, să nu scape nici un cuvînt din curs, 

căror vis de totdeauna a fost facultatea, îi pășesc pragul •- 
ca niște copii.
pentru întreagă această întrepătrundere între universitate și 
simbol: în consiliu! științific al celui mai mare Institut poli-

tehnic din (ară, cel de pe Calea Griviței, unul din locuri este deținut de 
directorul celei mai mari uzine din tară, „23 August’.

După atîția ani de viată In realitățile contemporane nouă, poate că 
nu vi se pare, în toate acestea, nimic de mirare. Vă rog să le raportati 
însă la următoarele fapte : Parisul, „orașul lumină", are un Institut care 
poartă numele lui Henri Poincari, institutul are un serviciu de teorie 
fizică, al cărui conducător este prof. Louis de Broglie, unul din cel doi 
savanți francezi laureati al premiului Nobel. Ei bine, membrii secflei au 
ca „bază materială’ pentru cercetări două camere și 18 scaune: 1/4 scaun 
de om- Guvernul a mai înzestrat laboratorul — probabil sub influenta 
imensului prestigiu al renumitului savant — cu un aparat tele
fonic... Și tot în „orașul lumină" un alt profesor, Esclangon, 
a murit în timpul unui accident de laborator, din cauza 
aparaturii învechite. Faptul pare într-adevăr de necrezut, însă datele se 
află consemnate în raportul instrucției judiciare. Șl asta în timp ce la 
lași, într-un oraș departe de strălucirea Parisului, un modest laborator 
de botanică pune la dispoziția fiecărui student un microscop.

Revelația auspiciilor fericite sub care se deschide anul universitar se 
adîncește pe măsură ce te cufunzi în date. La Universitatea „C. L 
Parhon", catedra de socialism științific va realiza practic mult dez
bătută predare diferențiată, Iar studenții în filozofie încep cursuri noi de 
istoria științelor naturii șl teoria cunoașterii. La medicină, două catedre 
de anatomie, în colaborare cu cea din Cluj, lucrează Ia definitivarea celui 
mai important „Tratat de anatomie umană" din cile au apărut la noi în 
tară. La politehnică profesorul Edmond Nlcolau anunță restructurarea 
cursului de antene și propagare, și un curs nou, facultativ, de klbernetică, 
pentru anii IV și V. La Timișoara, viața a introdus în cursul .catedrei de 
construcții civile un capitol nou : construcții agricole.

Peste tot noutăți și toate îmbucurătoare, toate însemnînd pași spre mai 
bine. Asociațiile studenților pregătesc cicluri de conferințe științlfico-edu- 
cative interesante, pasionante chiar, pun la punet regulamentul con
cursului „In pas cu viața" (care va face concurența „Drumeților veseli" și 
căruia li acordăm de pe acum... „25 de puncte"), grăbesc alcătuirea mo
nografiilor de Institut și publicarea buletinului științific al cercurilor stu
dențești. Zeci, sute de lucruri noi, peste tot, în fiecare facultate șl In 
fiecare institut...

Dati-mi voie, după ce m-am lăsat furat de condei, să mă las furat de 
gînduri și — de ce n-aș mărturisi-o — de amintiri. Puțin ă nostalgie î 
Poate. Vă destăinui motivul, cu sentimentul unei indiscreții lață de mine în
sumi : după 16 toamne la rlnd de participare nemijlocită — emoțional șl 
afectiv — la prima'zi de școală, în clasă și mal apoi în amfiteatru, primul 
1 octombrie In care te amesteci printre elevi și studenți numai ca să set ii 
un reportaj nu se țoate sâ HU-ji trezească nostalgie.

lelogramului dă elevilor posibi
litatea să deosebească proprietățile 
particulare ale figurilor geometrice 
respective (dreptunghi, patrat, romb 
etc.) de cele comune tuturor para
lelogramelor.

Experiența anilor anteriori l-a 
mai arătat profesorului Vețeleanu 
necesitatea de a multiplica mate
rialul didactic existent (planșe și 
instrumente), pentru ca grupe cit 
mai mici de elevi sau chiar fie
care elev să poată observa sau 
mînui materialul In același timp.

Se știe că de însușirea temei
nică a noțiunilor de bază ale ori
cărui obiect de studiu depinde In 
mare măsură înțelegerea tuturor 
problemelor cursului respectiv. 
Dîndu-și seama de importanța 
acestui lucru, profesorul Vețelea- 
nu pune un accent deosebit pe 
însușirea noțiunilor de bază ale 
geometriei, prevăzute în capitolul 
introductiv, și își propune să revină 
ulterior, ori de cîte ori se ivește 
prilejul, asupra acestor cunoștințe.

De asemenea, profesorul știe că 
în predare trebuie să ții seama de 
nivelul colectivului de elevi al 
clasei respective. Aceasta presupu- 

lucrune cunoașterea elevilor
ce este posibil prin asigurarea 
continuității învățătorului sau pro
fesorului la aceeași clasă. In ca
zul cind trebuie să lucreze cu o 
clasă nouă (așa cum 1 s-a întim- 
plat acum tovarășului Vețeleanu!, 
pedagogul are datoria să-și cu
noască elevii In cursul etapei de 
recapitulare de la începutul anu
lui. De observațiile culese cu a- 
cest prilej (cu privire la colecti
vul clasei în total și la fiecare elev 
In parte) tovarășul Vețeleanu va ține 
seama în fiecare etană a muncii 
din cursul anului, îndeosebi în ve
derea complectării eventualelor 
lacune In cunoștințele elevilor.

Tot experiența i-a arătat tova
rășului profesor Vețeleanu nece
sitatea de a lua, încă de la în
ceputul anului, măsuri pentru com
baterea răminerii în urmă la în
vățătură a elevilor. Mai există 
încă, la unele școli, directori și 
cadre didactice care pornesc cam
pania împotriva rămînerii în urmă 
la învățătură abia după primul tri
mestru, cind notele indică o situa
ție îngrijorătoare. Se știe Insă că 
redresarea unui elev rămas in ur
mă la învățătură este cu mult mai 
anevoioasă decit preîntîmpinarea, 
prin mijloace corespunzătoare, a 
acestei situații. De aceea, pentru 
elevii care nu au acasă condiții bune 
de învățătură și stnt In pericol, 
din această cauză, să rămină In 
urmă, tov. Vețeleanu a organizat 
încă de pe acum, ca și ceilalți pro
fesori de la școala medie 
sprijinul conducerii școlii, 
rea lecțiilor la școală, sub 
gherea lui.

„Experiența ne Învață 
spune tov Vețeleanu — 

nr. 6, cu 
efectua- 

suprave-

ne 
ea ne

ajută să ne perfecționăm mijloa
cele noastre de muncă*. Iar a- 
ceasta, adăugăm noi, contribuie la 
ridicarea continuă a calității învă- 
țămlntului, la pregătirea tot mai 
temeinică a elevilor.

I. AXENTE



In opt ani 
de libertate
Marele popor chinez a sărbătorit 

la 1 octombrie împlinirea a 
opt ani de la proclamarea Re
publicii Populare Chineze. 

Victoria revoluției populare chineze 
condusă de partidul comunist a 
constituit un eveniment de o impor
tanță covîrșltoare în istoria multi
milenară a Chinei. Infrîngind regi
mul reacționar al lui Cian Kal-și, 
poporul chinez s-a descătușat din 
lanțurile robiei feudalo-capitaliste și 
a pornit victorios pe drumul con
struirii socialismului. In istoria 
poporului chinez a început o eră 
nouă.

In cel opt ani care au trecut de 
la proclamarea Republicii, poporul
chinez a dobîndit în 
niile vieții succese 
care au schimbat în 
aspectul țării. Astăzi

toate dome- 
remarcabile, 
mod radical

China are
o puternică industrie socialistă, o 
agricultură care a realizat pași în
semnați pe drumul cooperativizării, 
o cultură înaintată ce se dezvoltă 
victorios pe bazele străvechii civili
zații chineze. Pe arena internațio
nală, R.P. Chineză se bucură de un 
prestigiu uriaș. .

Poporul romîn urmărește cu viu 
interes victoriile poporului chinez 
frate, bucurîndu-se de fiecare nouă 
biruință în opera de construcție so
cialistă din China. . ■

Marele filozof șl pedagog chinez 
Confudus, călătorind în anul 484 
înaintea erei noastre prin principa
tul Vei, remarca față de discipolii 
săi că această regiune chineză are 
o populație foarte numeroasă și că 
ea trăiește într-o mizerie cumplită.

— Ce mulți oameni I — exclamă 
Confucius.

al maselor.

Copiii fericiți al Chinei

școlile elementare

ca de la ignoranță pînă

O clasă de copil vietnamezi în perioada rezistenței. Băncile erau
de eleviconstruite

SEGREGAȚIEI

școlilor sînt de stat.

<au

PĂRERILE D-LUI LIBBYI

■
noștri sînt obligați

într-o

cinci facultăți

1

onoarea S.U.A.
chide plin de înțeles
susțină u

program

1

bun 
este

tradițiile străvechii 
invățămîntul se

dezvoltă în China în mod armonios, 
pe baza îndrumărilor înțelepte ale

Partidului 
tarea „să 
menii de

Comunist Chinez. Orien- 
se ia la întrecere toți oa- 
știință” lansată de parti-

ani de la eliberarea pa
și de Ia proclamarea re

gi nead- 
Incidente 
au avut

lației, 
acestui 
adaugă 
popular

avem 
astfel 
orofe-

păturilor celor 
porului. Dintr-un 
lor avute și al 
învățămîntul a

mai largi ale po- 
apanaj al clase- 

clicii ciancaișiste,

l. Libby nu este un cetățean oare
care al S.U.A. Numele său a de-

particulare conduse de 
— religioase sau nere- 
au nici măcar această

ventează școlile 
mărul elevilor a 
ia fost Introdus 
Acum Ceylonul

1.600.000 dp copii. Nu- 
crescut rapid după ce 
învățămîntul gratuit, 
are 53.000 de învăță.

păcii, 
elevilor 
crescut

com-

ci ml 
ameri.

socialistă, 
la știință. 

La opt 
triei sale

savanti
După 

convins 
pentru

forță din 
a aoăru’ 
susțineai, 
nevoie de

în școlile din S.U.A. 
mlterea repetării unor 
de felul acelora care 
loc la Llttle-Rock.

Cei din școlile 
cîteva instituții 
ligioase — nu 
siguranță.

Majoritatea

în Republica 
porțile culturii 

fost deschise

pregătit elevi adulti pentru concursul 
de admitere în facultăți. Anul trecut 
mai mult de 100 de elevi ai acestei 
școli au fost admiși în facultăți.

înci 
folo- 
ara-

din 
sem- 
școli

ca oameni de 
științei".

Considerăm 
portantă să-i

tal, iar cei din 
80%.

Bazînriu-se pe 
culturi chineze,

TRANNHAR DU
secretar adjunct al Sindicatului 

muncitorilor din învătâmînt 
din R. D. Vietnam

FATHI HASSAN
profesor de Istorie în Sudan

devenit un

venit cunoscut mai ales de 
este membru al comisiei

de rapid. 
529.000 de 
număr de 
6.700 școli

el. In mod firesc aceasta duce la 
control birocratic al procesului de 
duoație învățătorii șl profesorii 
chiar cel mal buni dintre el — nu

trebuie să schimbăm situația.
Pentru școlile existente nu 

• uflclențl învățători sudanezi, 
că în școli predau încă multl

prim rana în domeniul

In China există astăzi 
școli elementare, cu un 
63.000.000 de școlari, 
medii cu un număr de

fost creat i 
Actualmente 

i și aproape

roase dezavantaje înțelese ușor de 
flecare, șl o mare piedică pentru copil 
în asimilare^ cunoștințelor, fn speclalj 
în primii ani de învățămînt.

ca Einstem. Onpenheimer etc.?" 
ce subliniază toate acestea, 

că a găsit soluția salvatoare

•ori g‘ învățători străini. Se știe bine 
însă că situația aceasta nu poate să 
se prelungească mult timp șl de aceea 
noi luptăm pentru lichidarea el.

reprezintă, pe Ungă

dl. Libbu con. 
.dacă vrea să

de rîs campionii politicii de 
Occident care, atunci cînd 
bomba atomică americană, 
că Uniunea Sovietică v.a avea

Limba de predare în școli e 
cea engleză. Faptul că nu se 
sește încă în școală limba

ției franceze, 
tar. de pildă, 
Invățămîntul 
spune că a 
din nimic.

un uriaș șantier și în același timp 
o uriașă universitate populară. După 
eliberare, cultura și învățămîntul 
s-au dezvoltat într-un ritm uimitor

Invățămîntul 
a crescut cu 
superior am

De la victoria din august 1945, 
trecînd prin toate etapele rezis-

/5—25 ani pînă va fabrica arma nu
cleară. El cunoaște de asemenea tonte 
afirmațiile propagandei din tara sa cu 
privire la prelinsa superioritate a 
S.U.A. în domeniul balisticii, după cum

China populară.
Intr-adevăr, astăzi 

Populară Chineză 
și ale științei au

Această situație moștenită 
timpul dominației engleze are o 
nificație clară Bineînțeles în

un 
e-

In Ceylon — care are 9.000.000 de 
locuitori în momentul de față frec-

Acestea sînt sarcinile 
vem de îndeplinit în 
față.

publici! populare, poporul chinez 
vede cu proprii săi ochi cum se 
înfăptuiește visul de aur al celor 
mai buni fii ai săi.

bă și copiii 
să învețe

tentei ț>înă la restabilirea 
numărul școlilor și al 
din R. D. Vietnam a 
în proporții inimaginabile în

care, pe baza unui 
redus de doi ani, a

I. ARiYAWANSA
secretar general 

al Uniunii educatorilor 
din Ceylon

va fi lichidat la sfîrșitul 
an. La toate acestea se 
o școală de învățămînt

limbă străină
I alte nume-

în mod victorios cursa cu

că nu este lipsit .de im- 
amintim d-lui Libbu că

parație cu perioada cea mai în
floritoare a școlii din tmpui domina-

Marea Chină

Unul din discipolii săi, Jan Iu. II 
întrebă atunci :

— Ați spus că sînt mulți osmani. 
Bine, tiar ce e de făcut ?

La care Confucius răspunse :
— Trebuie să fie înavuțiți.
— Să presupunem că au fost îna

vuțiți, ce ar fi de făcut atunci ? 
— adăugă Jan Iu.

— Să fie instruiti — afirmă cate
goric Confucius.

Cuvintele marelui gînditor Con
fucius își găsesc astăzi înfăptuirea 
în marea operă revoluționară din

5.160.000 de elevi. Succese remar
cabile s-au realizat în domeniul li
chidării analfabetismului । numărul 
neștiutorilor de carte s-a redus în 
ultimii ani cu 20.000.000.

China dispune astăzi de 294 uni
versități și institute de învățămînt 
superior. Numărul studenților s-a 
ridicat la 443.000, iar numărul absol
venților a totalizat în cursul cinci
nalului 280.000.

Aceste cifre sînt într-adevăr 
foarte mari, chiar raportate la popu
lația de peste 600.000.000 locuitori 
a Chinei populare. Dar dacă ne-am

JANKI VALLABH 
BHA|GAVA

vicepreședintele Asociației 
profesorilor din statul Madhya 

Bharat — India

l upta cadrelor didactice pentru 
îmbunătățirea situației școlii

Atenti» oamenilor muncii din lumea intreag este îndreptată spre cel de a 
IV-lea Congres Mondial al Sindicatelor, care s-a deschis astăzi la Leipzig. In centrul 
dezbaterilor Congresului stă problema lărgirii șl consolidării unității sindicale de 
acțiune, atit pe plan internațional cît șl pe plan național.

F.I.S.E., departament profesional al i’.S.M., a desfășurat șl desfășoară o largă 
acțiune in vederea realizării unității in luptă a cadrelor didactice.

Conferința mondială a educatorilor de la Varșovia, care a avut loc tntre 20—29 
august a. c., a scos tn evidență succesele obținute in această luptă. Ea a ajutat 
cadrele didactice care reprezentau marea majoritate a educatorilor din lume să ajungă 
Ia un punct de vedere comun cu care se prezintă acum la Congresul de la Leipzig.

Cu prilejul Conferinței de Ia Varșovia, redacția noastră s-a adresat unor 
delegați șl Invitați cerlndu-le să arate pe scurt care este tn momentul de față situația 
Învățămîntulul din țara pe care o reprezintă și cum luptă cadrele didactice pentru 
Îmbunătățirea situației școlilor șl educatorilor.

In acest număr publicăm citeva declarații privind situația din India, Ceylon, 
R. D. Vietnam, Sudan. Aceste declarații dovedesc dorința cadrelor didactice de a 
lupta unite pentru Îmbunătățirea situației școlii șl a slujitorilor el.

rezuma numai la atît, am avea o 
Imagine încă Incompletă asupra re
voluției culturale ce se înfăptuiește 
astăzi în China.

In China nouă imensa majori
tate a celor chemați să cuce
rească cetatea științei sînt fiii cla
sei muncitoare. In momentul de 
față, elevii de origine muncito
rească și țărănească din școlile me
dii reprezintă 66% din numărul to-

374 de absolventi ai școlilor medii din Șanhai se stabilesc la fără pentru a lucra în cooperativele agricole. 
In clișeu; înscrierea primilor agricultori cu instrucția școlară terminată.

COPII
FARA ȘCOALA
Fără să vrei, la fiecare început de toamnă, privind cîrdurile de 

copii care se îndreaptă veseli spre sălile de clasă, gîndul îți zboară 
spre viitor. Spre viitorul acestor copii, spre viitorul țării. El vor 
ajunge muncitori. Ingineri, medici, arhitecti, vor tine aprinsă mal 

departe flacăra vie a muncii creatoare, a științei, a tehnicii, vor face 
lumea mai bună, mai frumoasă. Ei sînt speranța șl viitorul omenirii, 
către ei se îndreaptă toată atenția părinților, a statului, a întregului 
popor.

Există însă țări unde nu toți copiii pot merge la școală. O ase
menea țară este Spania, unde anul acesta, din trei milioane de eonii 
de vîrstă școlară un milion vor rămîne în afara școlii. Un milion de 
mame din satele Spaniei, din Madrid, Valencia sau Barcelona vor sta 
îndurerate în pragul caselor sărmane, privind cum copiii lor Iau dru
mul maidanelor.

Motivul îl arată, răspicat, însuși directorul general al învățămîntulul 
elementar din Spania, Teno Artigas, care a dat publicității știrea de 
mai jos : ,,N-avem profesori, n-avem școli I Pentru a face fată nevoi
lor școlare trebuie clădite încă cel puțin 25.000 de școli".

Concludentă explicație din partea reprezentantului unul guvern care 
alocă 80 la sută din bugetul anual pentru armament și doar 4,5 la 
sută pentru nevoile culturale I

Șl rezultatul unei asemenea repartiții nu întîrzle desigur să se vadă. 
Din 29 milioane spanioli, patru milioane sînt analfabeți.'-După statisti
cile oficiale, din cauza mizeriei și foametei, în Spania moare la fiecare 
trei minute un copil. Iar pe acel care rămîn în viață Ii așteaptă un des
tin mizer. De la o vîrstă fragedă, copiii spanioli sînt nevoițl să-și cîș- 
tige o bucată de pîine muncind din răsputeri. 700.000 de copii, în mare 
parte în vîrstă de 6 ani, muncesc pe ogoare, primind cîte 2—3 pesetas 
pe zi, care nu ajung nici pentru 400 gr. pîine. Alții lucrează în fabri-
cile de sticlă. în Industria 
6 muncitori unul este copil, 
au nici măcar posibilitatea 
să cerșească. „Pretutindeni

peștelui, în mine. In industria textilă, din 
Și mai gravă este situația acelora care nu 
acestui mizerabil cîștig. Ei învață de mici 
unde am fost prin Spania — scrie ziaris-

tul francez Aynon — am văzut copii cerșetori. Palizi, rahitici, cu pie
lea obrazului zbircită. copiii spanioli sînt, de mici, niște oameni bă- 
trîni“. Presa spaniolă este șl ea nevoită să dea în vileag această în
grozitoare situație, făcînd adesea apel la caritatea publică pentru a 
ajuta pe copil.

Tot statisticile oficiale spaniole arată că în Spania funcționează 35 
tribunale pentru minori. 11 penitenciare, 36 case de reeducare și 349 
locuri de detențiune pentru copii. Sînt singurele Instituții pentru copii 
al căror număr, din nefericire, crește.

cane pentru energia atomică. In acea
stă calitate el a acordat, nu de mult, 
revistei „United States News and 
World Repport" un interviu în legătu
ră cu situația științei în S.U.A. și in 
Uniunea Sovietică. Citeva din reflecțiile 
sale ne-au atras în mod deosebit aten
ția.

Așa, bunăoară, dl. Libby recunoaște, 
nu fără părere de rău. că Statele Uni
te au rămas în urma Uniunii Sovietice 
In ceea ce privește dezvoltarea știin. 
lei. In felul acesta el li pune in mare, 
încurcătură pe „expertii americani in 
problemele rusești" și pe propagandi
știi care au trimbiiat pe toate căile și 
prin toate mijloacele că întâietatea în 
dezvoltarea științei ar detine-o . S.U.A 
„Contribuția rușilor la știință — arată 
dl. Libby — este foarte bună".

Această recunoaștere are o profundă 
semnificație. Ea vine din partea unui 
om care nu poate fi citași de puțin bă
nuit de sentimente aruiamericane sau 
de simpatie pentru Uniunea Sovietică 
și pentru realizările ei. Dl. Libbu are 
insă simțul realității. Ca membru al 
comisiei americane pentru energia ato
mică el a urmărit cu atenție și știe bi
ne cere sînt realizările Uniunii Savi» 
tice în acest domeniu al științei. El isi 
reamintește, desigur, cum s-au făcut

dul comunist, ca și lozinca „expe
diția pentru cucerirea științei” au 
jucat și joacă un uriaș rol stimula
tor în ridicarea nivelului calitativ 
al învățămîntulul. Astăzi, majorita
tea considerabilă a pedagogilor 
din Republica Populară Chineză 
consideră că ideologia conducătoare 
în predarea tuturor materiilor tre
buie să fie ideologia marxist-leni- 
nlstă,

Au trebuit să treacă mai bine de 
2400 de ani pentru ca cerința ma
relui gînditor chinez — „instruire”, 
— să fie înfăptuită. De la cerința lui 
Confucius — „instruirea" — și pînă 
la lozincile „expediția pentru cuce
rirea științei” și „să se ia la între
cere toți oamenii de știință” este o 
cale tot atît de lungă și grea ca și 
de la China antică pînă la China

Revista „Enselgnants du Mon
de", care apare la Paris, publică 
o scrisoare adresată președinte
lui S.U.A., Eisenhower, de că
tre conducerea Federației inter
naționale a sindicatelor lucră
torilor din învățămînt.

Autorii scrisorii cer, în nume
le celor 7.500.000 de lucrători 
din învățămînt grupați în a. 
ceastă federație, lichidarea 
completă a segregației rasiale

cunoaște șl soarta rachetelor Atlas. 
Snark șl Thor care s-au grăbit să se 
prăbușească in citeva secunde de la 
lansarea lor, timp insuficient pentru a 
consemna mult rîvnita intîietate. In a- 
celașl timp li este bine cunoscută ex- 
oerimentarea cu, succes in Uniunea 
Sovietică a rachetei balistice intercon
tinentale cu mai multe trepte și cu o 
rază foarte mare de acțiune.

O a doua recunoaștere a d-lul Llbbu 
se referă la cauzele care determină 
superioritatea Uniunii Sovietice în do
meniul știinfei Vrînd-nevrînd, el recu
noaște astfel superioritatea sistemului 
sovietic, a modului de viată sovietic, 
care pregătește cadre de specialiști cu 
o înaltă calificare științifică El afir 
mă, pe bună dreptate, că ,,marea ma
să de tineri studenti sovietici trebuie 
să dea aproape in mod matematic citi-

la „marea masă de tineri studenti so
vietici" despre care vorbea în interviul 
său s-au adăugat anul acesta alti 
426.000 da studenti care au fost primiti 
in noul an universitar In școlile sune 
'loare sovietice. In această toamnă 
s-au deschis universități și institute 
noi, s-a îmbogățit considerabil fondw 
de cărți al bibliotecilor, s-a înmulții 
numărul laboratoarelor. In Baskiria si 
in R.S.S.A Kabardino-Balkară s-a 
deschis cite o nouă universitate, la Te- 
nopol și Aktiubinsk s-au înființat insti. 
tute noi de medicină, la Universitatea 
din lakutia, la Institutul de medicină 
din llabarovsk, la institutele pedagogi
ce din Krasnoiarsk și Suhumi. la insti
tutele de tehnologie chimică din Ivano- 
vo, la Institutul de petrol din G'oznîi 
precum și la alte, instituie s-au înfiin-

Desăv'rșirea independenței Indiei a 
deschis largi perspective poporului in
dian, care își construiește acum o 
viață mai bună. Indiei 1 s-a atribuit 
un loc de cinste în Organizația Națiu. 
pilor Unite. In același timp, politici 
de pace a guvernului nostru și contri
buția pe care o dă acesta la dezvol
tarea relațiilor prietenești între po
poare i-au asigurat o stimă univer
sală.

Este firesc Ca reprezentanții veniti 
din diferite tărl ale lumii pentru a a- 
slsta la conferința profesorilor din 
Varșovia să fie Interesați în a cunoa- 
ște viața învățătorilor Indieni șl con
dițiile de muncă în școli. In India, 
imperialismul britanic a lăsat în ur
ma lui 90% analfabeti. încă gam 
putut lichida nici pe iumătate anal
fabetismul, deoarece India numără o 
populație de 400.000.009 de locuitori si 
se poate înțelege cu ușurință ce pro
porții mari are la noi problema al
fabetizării. In a! doilea rînd. dună 
independență am fost obligati să fa
cem față unor greutăți nemăsurate 
și să rezolvăm probleme grele cum 
sînt de pildă aceea a menținerii uni
tății naționale șl ridicarea populației 
din staren de sărăcie Totuși proble
mele învătămîntului nu au fost ne
glijate. Constituția noastră prevede 
ca în răstimp de 10 ani să se ștab', 
lească în India cursul primar obli
gator șl gratuit.

In privința învătămîntului nostru 
Iată cîtevia caracteristici.

Sîntem în perioada cînd învățămân
tul capătă extindere. Desigur fn acest 
timn este foarte greu să .asiguri con
diții bune de lucru fn școli. De aceea 
acum, de exemplu, fiecare colegiu sco. 
Iar lucrează în trei schimburi. Crește
rea rapidă a numărului de elevi duce 
la aglomerarea claselor. Astfel numă
rul elevilor într-o clasă se ridică ade
sea pînă la 60

La noi, mai există școli care sînt 
conduse de către foruri religioase, 
ele trebuind să respecte însă instruc
țiunile care se dau tuturor școlilor 
din India.

Cît despre învățători și profesori, 
trebuie să arăt că situația lor e grea. 
Educatorii din India suferă foarte 
mult din punct de vedere financiar, 
învățătorul de curs primar primește o 
plată mai mică decît un umil sluibaș 
administrativ la Delhi. De asemenea, 
starea socială a învățătorului nu este 
deloc încurajatoare. Chiar un lucrător 
neoalificat dintr-o moară cîștigă mai 
mult decît u" învățător care a con
sacrat 10 ani din viața sa studiului în 
școli. Deci salarii mici, predare 
în condiții grele — fiind vorba de cia. 
se supraaglomerate — iată soarta în
vățătorilor din India. Cel care mun
cesc în îvățămîntul de stat au asigu
rată stohllitoto/’ în muncă si s" bucu
ră de dreptul la pensie de bătrînețe.

mai cordiale. Un profesor poate fi de
mis de către un inspector sau un di
rector, fără să se ceară referințe Uniu
nii învățătorilor.

După cum se vede, în India viața 
învățătorilor și profesorilor nu este 
prea strălucită. Dacă un învățător sau 
profesor al unui colegiu are posibili
tatea de a căpăta o funcție adminis
trativă, el va fi fericit să-și părăsească 
funcția sa de profesor. Desigur, acest 
lucru se explică prin situația de 
fapt. Poporul și guvernul nostru 
sînt conștiente de această stare de 
lucruri, dar nu au încă posibilitatea 
de a îmbunătăți condițiile de muncă 
în școli. Fuziunea uniunilor de învă
țători șl profesori din fiecare stat al 
vn’ttnii indiene cu cel» două organi
zații reprezentative de pe întreaga 
Indie, denumite „Federația asoc’nt’ilor 
de educație din întreaga înde" șt 
„Asociația învățătorilor de școli ele
mentare din întreaga Indie" este un 
semn îmbucurător al creșterii unității 
între învățătorii -Indieni. Acest lucru 
este totodată în. deplină concordanță 
cu dezideratele Chnrtci educatorilor el 
avînd drept scop realizarea unei edu
cații democratice si a unor condiții 
mai bune de muncă pentru toți învă
țătorii și profesorii indieni.

Vom respecta Ziua Chartei în India 
șl vom fi fericiți să întîlnlm învăță
tori din întreaga lume cu ocazia săr. 
bătoririi Chartei mondiale a educato
rilor.

Urez deplin succes învățătorilor din 
întreaga lume pentru realizarea edu- 
catlel democratice, pentru pace șl prie
tenie între popoare.

Dezvoltarea școlii tinde să re
zolve lipsa de cadre necesare 
pentru consolidarea țării, activitate 
care cere zeci de m i de institutori 
și profesori, mii de doctori în medi
cină, ingineri, cadre tehnice. Se cer 
de asemenea mii de lucrători specia- 
Uzați, milioane de cultivatori instruiti.

O chestiune importantă pe care tre
buie s-o subl niem este că învățămîn
tul din Vietnamul de Nord se bazează 
în mod strict pe nevoile actuale, a- 
dică pe necesitatea de a dezvolta e- 
conamia și cultura. Școala participă 
în mod activ la mărirea producției ță
rii. Invățămîntul este orientat sp_e 
punerea în practică a teoriei stud ate, 
spre întărirea solidarității dintre 
muncitorii intelectuali și cei ma
nuali. Programa este în mod conti
nuu îmbunătățită, îi corelație cu 
celelalte ramuri de activitate, cu 
lupta pentru salvarea păcii mon
diale. Școala tinde să formeze buni 
muncitori, buni luptători, viitori stă- 
pini ai țării. Școala îi educă pe elevi 
să învețe bine, să aibă idei progre
siste, să-și dezvolte în mod corespun. 
zător facultățile intelectuale și fizi
ce. astfel ca pe viitor să se poată a- 
chita de orice sarcină cerută de con
strucția țării.

Din partea noastră ar fi o greșeală 
să nu recunoaștem că pe măsură ce 
avansăm se ivesc noi dificultăți pe 
care trebuie să le învingem. Totoda
tă, arătăm că sub regimul democrat- 
popular din nordul Vietnamului 
guvernul ne-a acordat sprijinul 
său pentru realizarea educației 
naționale. La acestea se adaugă 
marile eforturi făcute de corpul 
didactic și de elevi pentru a Învinge

dar administrarea lor nu este «tît de 
democratică ca în țările socialiste. 
Uniunile învățătorilor sînt izolate de 
colectivele care desfășoară munca ad
ministrativă. Munca de director, pre
cum și cea de inspector este e- 
fectuată numai de funcționari admi
nistrativi al departamentului educați-

dreptul să conteste alegerea organelor 
de conducere ale școlilor. In același 
timp Inspectorii șl directorii rămîn re
fractari, nerecunoscînd uniunile învăță
torilor șl profesorilor. Chiar în cazul 
că le recunosc, (atitudinea lor fată de 
acest fel de uniuni nu este dintre cele

(at numeroase secții noi. SI toate ace
stea numai cu prilelul deschiderii unul 
singur an universitar. Fără îndoială 
că, alături de toate celelalte instituții 
de invățămint superior sovietice, aces
tea vor juca un rol important în dez
voltarea culturii și științei în Uniunea 
Sovietică, Si. ca să folosim cuvintele 
d-lui Libbu. poate că din rindurile stu
dentilor acestor institute se vor ridica 
..citiva oameni de prim rang in dome
niul științei".

Foarte interesantă ni se pare părerea 
d-lui Libby cu privire la calea de lichi
dare a răminerii în urmă a S.U.A. in 
această privință. După ce arată că 
Statele Unite resimt o lipsă ,.dispera
tă" de scwantl, dl. Libbu mărturisești 
că multi dintre savantii care activează 
astăzi in S.U.A. n-au fost crescuți di 
sistemul american, nu sînt rodul modu. 
lui de viată american, ci sînt rezultatul 
emigrației din alte țări. Dar, spre pă
rerea de rău a d-lul Libby, în prezem 
..sursa fecundă a emigrației europene 
este in mod practic secată". Amlntln- 
du-și de perioada războiului, .cînd o se
rie de oameni de știință străini au a 
juns în S.U.A.. dl. Libby se întreabă: 
„Va fi oare nevoie de un nou Uit Ier 
pentru ca în S.U.A. să sosească mari

U.R.S.S. în domeniul științei si tehni
cii, America va trebui să înlesnească 
imnor’lul de oameni de ști'ntă străin’".

Comentariile ni se par de prisos. Pă
rerile d-lul I.ibbu sînt părerile unui om 
care cunoaște cel moi bine realitățile 
din tara în care trăiește.

I. DRAGU

I

1

torl șl profesori. Ei sînt organizati în 
două mari uniuni — Uniunea educa
torilor de stat din Ceylon si Uniunea 
națională a educatorilor din Ceylon 
— care duc o campanie comună pen
tru a determina noul guvern să ac
cepte formarea unei singure uniuni a 
tuturor învățătorilor șl profesorilor 
din Ceylon. Uniunile învățătorilor sînt 
inițiatoarele luptei de mari proporții 
ce s-a dus împotriva guvernului reac
ționar, si cele care au sprijinit forma
rea unui nou guvern progresist. Ele 
afută acum noul guvern să ridice sa
lariile învățătorilor șl profesorilor, să 
îmbunătățească mereu condițiile de 
muncă ale acestora șl. în general, să 
vindece rănile făcute de imperialismul 
britanic șl să ridice nivelul cultural 
al populației la înălțimea cerută de o 
societate democratică.

numeroasele dificultăți Ivite în mo
mentul restaurării economiei, pentru 
a vindeca rănile războiului și a rea
liza un învățămînt practic în limba 
maternă, din instituțiile preșcolare și 
pînă la facultăți.

Paralel cu rezultatele obținute în 
alte domenii economice și culturale, 
noi am obținut, în ce privește învă- 
țămlntul, rezultate apreciabile. Ast
fel, școala a contribuit și continuă să 
contribuie în mod activ la lupta pen
tru reunificarea patriei pe calea pă
cii.

Nu avem școli suficiente. Numai a. 
proxlmatlv 12% din copiii noștri care 
au terminat cursul primar găsesc loc 
în școlile secundare. Trebuie mențio
nat totuși că numai aproximativ 50%’ 
din copil au locuri în cursul primar.

Calificarea pedagogilor nu mal co
respunde cerințelor pe oare Ie impun 
actualele împrejurări. Acest fel de ca
lificare a fost organizat de către en
glezi, potrivit intereselor lor. Acum, 
după cîștlgarea Independenței, noi

elemen- 
360°/» 
putea 

aproape 
există

! 4.000
de studenți. Școlile tehnice numără 
15.000 de elevi, care studiază foarte 
conștiincios, pentru a putea participa 
cu succes la reconstrucția tării. A- 
nalfabetismul, care cuprindea mai 
mult de 95% din totalul popu-

se predă, ca materie de învățămînt. 
limba arabă. Guvernul încearcă acum 
să Introducă araba ca limbă de pre
dare. Aceasta pune în fata noastră 
sarcini Importante. Trebuie să găsim 
și să creăm termeni tehnici adecvati, 
să elaborăm manuale etc.

Problema cea mai dificilă dintre 
toate este cea a fondurilor necesare 
construcțiilor de școli, materialului 
didactic și pregătirii de pedagogi.

pe care le a- 
momentul da
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